

REDACCION Y ADMINISTRACION

PLAZA DE LA INFRENTA, NUM 9, BAJOS.

No se devuelven los originales, aunque no se inserten. Anuncios a precios convencionales. Remitidos, a una peseta línea. Toda la correspondencia se dirigirá a:

LA RIOJA. Apartado, 28, Logroño

LA RIOJA

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

Fundadores: D. Facundo y D. Francisco Martínez Zaporta

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Logroño, dos pesetas al mes, Fuera de la capital, trimestre, seis pesetas. Trimestre vencido o por comisionado, 6'50. Extranjero, un año, 56 pesetas. Repúblicas hispano-americanas, 30. Se considera que continúa suscripto al periódico, todo el que no lo devuelva a la Administración.

Número suelto, 10 céntimos

DE BARCELONA

El Presidente y los ministros de Instrucción y de Trabajo salieron anoche para Madrid

LA NOTA OFICIOSA DEL PRESIDENTE

BARCELONA, 13.—En la Capitanía general, han facilitado a última hora de la tarde una extensa nota del marqués de Estella.

En ella elogia el presidente la organización y entusiasmo de la Unión Patriótica de Barcelona.

Añade que en los actos celebrados ha pronunciado discursos cuya síntesis fue decir que en España no hay, por fortuna, problemas de minoría nacionalista, ni, por tanto, idiomáticos, ni puede haberlos en ningún país cinco siglos después de constituida la nacionalidad.

En este orden de ideas sólo puede haber sentido común y cordialidad creciente. El primero nos conduce a todos a hacer base de todos el idioma español, tan extendido y prestigiado en el mundo. El segundo nos conducirá a mayores tolerancias. El catalán, como el vasco, el valenciano y el gallego, son lenguas vernáculas y no idiomas literarios.

En el primer sentido, tienen su concepto en el hogar. En el segundo, un valor filosófico y etimológico que fuera incultura desconocer y abandonar; pero, sobre todos ellos, está el castellano en su concepto de lengua de las Españas pasadas, presentes y futuras y ha de ser obligatoria base de toda formación espiritual, aunque ciudadana, y de toda acción positiva entre los españoles.

Quien entorpezca lo uno y lo otro, tiene el espíritu pequeño o enfermo de susciencia y recelo y quien avive y encarece estas dificultades es un mal español que no puede ni debe existir en Cataluña ni en ninguna otra parte de España.

Respecto al valor que puede tener ahora la reintegración a la Constitución de 1876, y solicitar recelos sobre el proceder de quienes—según dice—la incumplen, va dije en un discurso que en el anodino e incompleto artículo de la ley fundamental no puede haber otra esencia, si contiene alguna, que un pretexto categorico de inevitable cumplimiento. Los españoles, y en el 13 de septiembre corren grandes riesgos las tres cosas en España.

Respecto a la Unión Patriótica, ni ella ni yo precisamos estímulos para la sana rebelión. Somos abanderados y legion rebelde; pero no profesionales ni doctrinarios, sino contra el mal hecho y concreto que manifestaba hace un lustro España; que ya llamamos la España vieja, porque tanto hemos avanzado en este tiempo que se quedó como alejada de la vida nacional por un transcurso de siglos, aunque alguna vez las momias parecían querer actuar como cuerpos vivos.

A mi nadie puede darme lecciones de rebeldía, porque contra mi propia obra me rebelo en ocasiones, cuando me siento impotente para realizar la labor sanadora con rapidez y radicalismo.

No me siento satisfecho de mi obra cuando la comparo a mis propios anhelos; pero cuando la comparo a la de mis antecesores, me juzgo un gobernante fenómeno; aunque tengo la esperanza de que me superarán los que me sucedan.

Elogia el presidente el vapor «Infanta Beatriz»; el interesante acto universitario de Valvidriera, y la visita que ha hecho a la exposición, cuyo progreso es sorprendente.

Añade: «Ahora, nuevamente en Madrid, muy torcido. A trabajar mucho; que ha corrido un trimestre del año y no tenemos hecho casi nada de cuanto constituye nuestro programa para 1928.

Quiero que mis promesas se obedezcan, especialmente en lo que se refiere a la obra económico-social, en el campo del régimen del trabajo, buscando soluciones, recíprocamente cordiales y ventajosas, entre propietarios y colonos, patronos y obreros.

En finanzas nada nuevo durante un año, sino una gestión escrupulosa en gastos e ingresos para disponer como sobrante del presupuesto de cantidades precisas para ir amortizando la deuda y después establecer la ponderación adecuada entre la perpetua y la amortizable.

Si los gobiernos que nos sucedan prosiguen durante cincuenta años porque este tiempo no hemos de du-

rar nosotros en el Poder; puedo asegurar, el plan trazado, al cabo de ese plazo España no tendrá deuda alguna o tendrá sólo la que, por ser de carácter especial, no fuera posible o conveniente recoger. Y para entonces, para dentro de medio siglo (algunos de los que leen ni profecía de hoy podrán comprobarlo), España con treinta millones de habitantes unidos en un sólo amor y un sólo sentimiento; regadas sus tierras y cruzadas por buenos y abundantes caminos, todos los habitantes en posesión de una cultura sana, clara y eficiente, con su centro de investigaciones científicas y su gran Ciudad Universitaria, cuna y cerebro de hispanismo racial; animada de progreso y serena y gloriosa antorcha de paz será en el concierto de las naciones que se hayan salvado por la reacción a tiempo de la fiebre disolvente y contagiosa, que es la característica peligrosa de los días que vivimos, un pueblo cumbre hacia el cual, con cariño y respeto, volverán los ojos todos los de la tierra y confiarán limnos a su grandeza y fidelidad.

Pregunta el presidente si hubiera podido hablarse así, cinco años antes sin tentar plaza de orates.

Termina diciendo que no debe darse importancia al rumor de su ingreso en la Academia Española. Si alguien ha pensado en ello se lo agradece mucho; pero conoce bien la mediocridad de su cultura literaria y por nada del mundo disputará la plaza a la persona que merezca ese galardón.

LA CORBATA DE LA CONSTANCIA PARA LOS SOMATENES

Entre las visitas recibidas por el general Primo de Rivera, figura la del cabo del Somatén, don Jacinto Tor, quien pidió al jefe del Gobierno la concesión de la Corbata de la Constancia para las banderas de los Somatenes. Al Presidente le pareció excelente la idea, y anunció que en otro próximo se celebraría en Montserrat una solemnisísima fiesta de Somatenes, a la que asistirían representaciones de los de toda España, y presidirán los reyes.

EL DIA DEL MARTES Y EL REGRESO A LA CORTE

BARCELONA, 13.—El marqués de Estella ha estado toda esta mañana en Capitanía general despachando diversos asuntos.

Ha recibido distintas visitas. Entre ellas, la del Comité Olímpico y la del Congreso Internacional de Fundición que se celebrará en Barcelona el día 15.

Al primero, le prometió que España estará dignamente representada en la Olimpiada de Amsterdam.

Luego, invitado por el señor Milans del Bosch, almorzó en el Gobierno civil, asistiendo también al almuerzo los ministros del Trabajo e Instrucción Pública, el capitán general y señora, el presidente de la Diputación provincial y el alcalde.

Por la tarde, el marqués de Estella, visitó las obras de la Exposición.

El señor Callejo visitó la Escuela de Agricultura, y el señor Annas se dedicó a recibir visitas en la Delegación del Trabajo, presidiendo después la inauguración de cursos corporativos.

En el expreso de la noche salió para Madrid, tomando el tren en la estación de Francia, siendo despedidos el presidente y los ministros por autoridades y representaciones.

¿Cómo debería organizarse el futuro régimen?

(De la encuesta abierta por «A B C»)

DOÑA MARIA MARTINEZ SIERRA

«Excelentísimo señor don Torcuato Luca de Tena.

Ni mi experiencia ni mi cultura me han dado hasta ahora la competencia necesaria para opinar en asuntos de esa índole.

Cierto que, con un poco de imaginación y otro poco de estilo, podría permitirme el lujo lírico de plantear una nueva utopía, en la cual todos los hombres tuvieran por igual pan, libertad, amor, instrucción y alegría. (Llamo también hombres, naturalmente, a las mujeres y a los niños, aunque sean hijos ilegítimos.) Pero ello no pasaría de ser un lindo juego literario y, por ahora, el juego está prohibido.

Cuando la encuesta se refiera a cómo debería organizarse la futura escuela, o el hogar futuro, o la futura cocina cooperativa, responderé a ella con muchísimo gusto, segura, ya que

no de acertar, al menos de saber lo que digo.

De los problemas políticos de España lo único que no ignoro es que existen, pero no tengo la menor idea de cómo encontrarles solución, y prefiero confesar mi ignorancia, absteniéndome a demostrarla opinando.

EL MARQUES DE VALDEIGLESIAS

«Los periodistas, por razón profesional, vivimos siempre en el escapatate, y esto me excusa de razonar ampliamente mi criterio acerca del futuro régimen. En las columnas de «La Epoca» está expuesto ese criterio con repetición.

Lo inconveniente de abrir un período constitucional, mi adhesión a las Instituciones fundamentales, a la par que a los principios defendidos por Cánovas del Castillo, en «La Epoca» constan con trayectoria que podrá estimarse equivocada, pero que nadie calificará de ambigua.

Tuvo dos frases Cánovas de aplicación inmutable. Una, la de que él no quería que Alcolea dividiese a los españoles, sino que anhelaba la conciliación; otra frase es la que tan célebre se hizo de que venía a continuar la historia de España.

Con hacer esto en el futuro régimen habría bastante; continuar la historia de España, en el mayor ambiente posible de concordia nacional.»

DEL DIA OFICIAL

Madrid, 13.—Variar horas.

EN PALACIO

Han estado esta mañana despachando con el rey los ministros de Gobernación y Hacienda.

Los dos sometieron a la firma del monarca algunos decretos.

Estuvo a despedirse del soberano el señor Aguirre de Cáceres que esta noche sale de viaje a París, con el fin de intervenir en las discusiones sobre la cuestión de Tánger.

Dicho señor estuvo también en la Dirección de Colonias y Marruecos, conferenciando con el general Jordana.

Don Alfonso tuvo esta mañana una extensa audiencia militar.

Recibió también al archimillonario señor Cibrán y a su esposa.

Una comisión del Museo del Prado estuvo en Palacio para pedir al soberano varios cuadros originales del pintor Goya, que posee la real casa, a fin de que figuren en la exposición que se celebrará en Madrid, en ocasión de celebrarse el centenario de dicho pintor.

FIRMA DE GRACIA Y JUSTICIA Y DE HACIENDA

Gracia y Justicia.—Promoviendo a la categoría de magistrado de término a don Joaquín Delgado.

Trasladando a magistrado de la Audiencia de Barcelona a don José Leal.

Promoviendo a magistrado de ascenso a don Eugenio Eizaguirre.

Nonbrando magistrado de Pamplona, a don Arcadio Conde.

Idem de la Audiencia de Cáceres a don Luis Rodríguez Celestín.

Promoviendo a magistrado de entrada a don Juan Antonio Pereiro.

Nonbrando canónigo de la Catedral de Almería, a don Francisco Rodríguez.

Idem de la de Orense, a don Antonio Iglesias.

Hacienda.—Autorizando la realización por cuenta de la Diputación de Guipúzcoa, de las obras adicionales para la reconstrucción de la Aduana de Irún.

ANIDO REGRESA EN AVION

A las ocho de esta mañana salió de Zaragoza en avión el ministro de la Gobernación señor Martínez Anido, aterrizando en el aeródromo de Cuatro Vientos a las diez.

Le acompañaron en este viaje su hija política, su hermana, su ayudante, un ingeniero de la Compañía Aérea, dos periodistas y el piloto.

Desde Cuatro Vientos fué el ministro a Gobernación, recibiendo a los directores generales, con quienes despidió.

TOMA DE POSESION DE LOS NUEVOS CONSEJEROS DE ESTADO

A las once y media de esta mañana se ha celebrado en el Consejo de Estado la reunión del Pleno de dicho Cuerpo consultivo, al objeto de poseerarse de sus cargos los nuevos consejeros recientemente nombrados señores Patriarca de las Indias, Argentina, Yanguis, Pita y Largo Caballero.

Presidiendo la reunión plenaria el señor ministro de Gracia y Justicia, y el doctor Cortezo.

Abierta la sesión, el secretario dió lectura del acta de la anterior, y una vez aprobada ésta, el ministro señor Ponte designó a los señores consejeros que habían de ir a la sala contigua al salón de sesiones, donde se hallaban, a recoger a los nuevos consejeros para acompañarlos al salón, donde se hallaba reunido el Pleno.

Una vez en éste los nuevos consejeros prestaron juramento a excepción

EL NIÑO DIONISIO GARCIA DE DEHESO subió al cielo, el día 13 de marzo A LOS OCHO AÑOS DE EDAD Sus desconsolados padres don Francisco y doña Cruz; hermanas doña Mercedes y doña Felicitas; abuelos don Dionisio García y doña Carmen Ortúñ; tíos, primos y demás familia, participan a sus amistades tan sensible pérdida. Castañares, 13 de marzo de 1928 NO SE REPARTEN ESQUELAS.

DE MARRUECOS

Madrid, 13.—Variar horas.

LAS OBRAS PUBLICAS EN MARRUECOS

LA INTERPELACION DEL SEÑOR MAURA

El Gobierno no ha resuelto aún sobre la interpelación que desea explicar el conde de la Mortera, respecto a la reforma del reglamento.

A juicio del señor Maura, en las sesiones plenarias, en la forma actual, no puede realizarse labor útil dentro de la Asamblea.

A este convencimiento obedece su ausencia de los plenos, notada en los que se celebraron el pasado mes de febrero.

TELEGRAMA DEL MARQUES DE ESTELLA A LA SOCIEDAD DE NACIONES

De Ginebra dicen que el general Primo de Rivera ha enviado un telegrama, expresando su vivo sentimiento por el cariñoso despacho que le fué dirigido la semana última por el presidente del Consejo de la Sociedad de Naciones.

En Ginebra se espera, en el transcurso de esta semana, una respuesta explícita del Gobierno español a la carta que le fué enviada por el Consejo el sábado, día 10 del actual.

La Prensa francesa comenta favorablemente el regreso de España en el organismo de Ginebra. Dice que tanto a ella como al Brasil se les hará una afectuosa acogida.

Se lamenta de que no se aproveche el momento para invitar a la República Argentina que vuelva a ocupar un puesto en la Sociedad.

LA LABOR DE LA ASAMBLEA

El señor Yanguis presidió la Sesión de Leyes, de la Asamblea.

También se reunió la de Régimen de la Propiedad, que está tratando de la redacción del proyecto de la regulación de alumbramiento y aprovechamiento de aguas subterráneas.

El proyecto lo entregará al Gobierno para que éste lo someta cuando estime oportuno, a la deliberación de la Asamblea.

DE LA «GACETA»

Entre las que hoy publica ese periódico oficial, figuran las siguientes: Designando para cubrir la vacante de teniente coronel existente en la Dirección de Instrucción al de Artillería don Rafael Serrano Escrivano.

Circular con los nombres de los vapores de la Compañía Transmediterránea que han de efectuar el transporte de los reclusos del segundo llamamiento de 1927 destinados a África.

Disponiendo que se extiendan licencias a los mecánicos automovilistas que se mencionan.

Nonbrando a don Cayetano Alacazar decano de la Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad de Murcia.

Publica asimismo otra disposición admitiendo la dimisión a don Félix Ferrada, por motivos de salud, de su cargo de decano de la Facultad de Medicina de Zaragoza, nombrando para sustituirle a don Ricardo Lozano Monzó.

Disponiendo que los Juntas de protección a la Infancia cobren directamente el impuesto del cinco por ciento sobre espectáculos sin utilizar como intermediarios a los liquidadores de derechos reales.

¿CUÁNDO Y CÓMO PODRAN ACABARSE LAS GUERRAS?

En la Academia de Jurisprudencia se ha inaugurado el curso de la Asociación Española de Derecho Internacional.

El conde Gimeno dió una conferencia sobre «el por qué, cómo y cuándo podrán acabarse las guerras».

Expuso los peligros de una guerra internacional y elogió los esfuerzos de España en favor de la paz y de los intereses de la civilización.

Ensalzó la labor de la Sociedad de Naciones, y expuso su creencia de que España debe volver a su seno, sea de encontrar en los brazos de quienes la componen, todos amigos, un saludo efusivo y una acogida cordial.

Propuso dirigir al presidente del Consejo de la Sociedad de Naciones señor Urrutia, un telegrama de afecto, por sus frases elogiosas para España.

(Continúa al pie de la otra columna)

V. E. aquí. Nuestro viaje común en la zona española y en la francesa, no es solamente una visita de cortesía y de amistad; se necesita que marque en la mente de todos como la prueba de una colaboración entre nuestros dos países en la obra de alta civilización y progreso que la geografía y la historia nos han impuesto.

Hace tres años Francia y España encontrábase en Marruecos delante de serias y grandes dificultades. De ambas partes vino la idea, muy natural, de unirse para vencerlas.

En 1925 y 1926 se ha trabajado en Madrid y París para establecer una colaboración militar, que ha tenido completo éxito.

Es preciso que esta colaboración siga en tiempo de paz. Ella sólo puede asegurar la paz en Marruecos y permitir el progreso continuo del imperio xerifiano.

Decía yo al llegar a Madrid hace más de tres años que todo lo que sucedería de feliz o de adverso a uno de nuestros dos países en Marruecos será igualmente feliz o contrario al otro, y como siempre, la unión hará la fuerza y el éxito. Lo que fué verdad entonces, será siempre verdad.

Después levantó la copa y en francés brindó por la prosperidad de Marruecos, de nuestros augustos soberanos, por el júbilo, por el marqués de Estella, por el general Sanjurjo, por el ejército español y por la nación, tan fratimamente ligada a Francia. Finalmente y con asistencia de las más distinguidas damas de esta sociedad, se celebró un baile que duró hasta bien entrada la noche.

Una de las obras que han de figurar en el plan es la gran carretera que unirá Tetuán y Melilla.

EL EMBAJADOR FRANCES EN TETUAN

TETUAN.—En la comida de gala que se celebró anoche en el palacio de la Residencia, ocuparon las cabezas el embajador francés y el alto comisario.

Al servirse el champaña se levantó el general Sanjurjo, pronunciando las frases siguientes: «No solo por un deber de cortesía, sino por sentimiento que responde a mi corazón, deseo que el paso de V. E. por la zona, le sea lo más agradable posible. Es satisfacción para mí que pueda comprobar cómo está consolidada en Marruecos la paz por nuestro trabajo moral y material y que vea la especial consideración que se le tiene, no sólo por la alta representación que ostenta, sino por los singulares merecimientos de V. E. Fueron áridos los primeros tiempos de la gestión de España en Marruecos; pero los grandes sacrificios que hicimos nos enseñaron el camino más corto para ir a una solución y hoy, no sólo por las órdenes que tengo de mi Gobierno, sino por inclinación natural, verá la lealtad con que llevamos la colaboración que en la guerra fué decisiva y en la paz, no ya siguiendo la interpretación de los convenios sino por orgullo, a parte por los sentimientos que emanar de razones de consanguinidad latina y de vecindad.»

Levanto mi copa por la felicidad y prosperidad de Francia y de su Ejército, en el que creo contar con muy buenos amigos, por el presidente de la República, por vuestra persona y por la de la señora embajadora, que con tantos talentos comparte la alta representación que ostentáis, y por vuestra bella hija, resumen de la espiritualidad, belleza y gentileza de las dos razas.»

Seguidamente, el conde Peretti de la Rocca, en correcto español, dijo: «Muy agradecido a las afectuosas frases que me dirige V. E., le doy las gracias más expresivas por el sincero y cariñoso recibimiento que nos hace

internacional y elogió los esfuerzos de España en favor de la paz y de los intereses de la civilización.

Ensalzó la labor de la Sociedad de Naciones, y expuso su creencia de que España debe volver a su seno, sea de encontrar en los brazos de quienes la componen, todos amigos, un saludo efusivo y una acogida cordial.

Propuso dirigir al presidente del Consejo de la Sociedad de Naciones señor Urrutia, un telegrama de afecto, por sus frases elogiosas para España.

SE CREE PODRA SER INAUGURADO PARA MEDIADOS DE AÑO

Las obras que se realizan en el Aeródromo de Recajo hacen concebir esperanzas, por lo adelantadas que se encuentran, de que a mediados de junio se pueda instalar en este aeródromo una escuadrilla de aviación.

En la actualidad se está terminando un local para el transformador de luz y otro para las bombas del pozo de captación.

Se ha terminado la construcción de retrete y muy en breve se empezará la construcción de la cocina de tropa.

Dentro de unos días llegará de Cuatro Vientos un tractor para desmontar las tierras sobrantes de rasantes y transportarlas al campo de aterrizaje.

Como ya decimos anteriormente, se quiere que para mediados de junio esté habilitado el aeródromo de Recajo, y, es más, hay quien está interesado en que este acontecimiento coincida con la fiesta del patrón de la ciudad, «San Bernabé.»

El campo de aviación de Recajo

SE CREE PODRA SER INAUGURADO PARA MEDIADOS DE AÑO

Las obras que se realizan en el Aeródromo de Recajo hacen concebir esperanzas, por lo adelantadas que se encuentran, de que a mediados de junio se pueda instalar en este aeródromo una escuadrilla de aviación.

En la actualidad se está terminando un local para el transformador de luz y otro para las bombas del pozo de captación.

Se ha terminado la construcción de retrete y muy en breve se empezará la construcción de la cocina de tropa.

Dentro de unos días llegará de Cuatro Vientos un tractor para desmontar las tierras sobrantes de rasantes y transportarlas al campo de aterrizaje.

Como ya decimos anteriormente, se quiere que para mediados de junio esté habilitado el aeródromo de Recajo, y, es más, hay quien está interesado en que este acontecimiento coincida con la fiesta del patrón de la ciudad, «San Bernabé.»

**V. Infante** Especialista en Garganta, nariz y oídos. Consulta de 11 a 1 y de 2 a 4. Bretón Herreros, 12

**Enfermedades de los ojos**  
F. ANGEL CHAVARRIA  
Oculista de las Clínicas de París  
Consulta días laborables, de diez a una  
Villa Carmen CALAHORRA.

**MUEBLES BARATOS ANTA**  
Frente al Ayuntamiento

### Información telefónica

Madrid, 13.—Varias horas.

#### LA VACANTE DE MELLA EN LA ACADEMIA

Entró los intelectuales de esta Corte ha causado excelente impresión la noticia dada a conocer acerca de que el notable escritor D. Ramón Pérez de Ayala será propuesto para cubrir la vacante producida en la Academia de la Lengua con motivo del fallecimiento del señor Vázquez de Mella.

Un grupo de amigos de Melquiades Alvarez trataba de presentar a éste como candidato; pero el jefe del partido federalista se ha opuesto resueltamente a ello, por considerar al señor Pérez de Ayala con mayores méritos para aspirar a dicho puesto.

#### CAUSA CONTRA DOS GUARDIAS CIVILES

El Pleno de la Sala de Justicia del Consejo Supremo de Guerra y Marina se reunió para ver y fallar la causa instruida contra los guardias civiles Mariano Jiménez Córdoba y Quiterio Manzanero Carrasco, acusados de coacción.

Presidió el general señor Suárez Inclán, y constituían el Alto Tribunal, militar los consejeros y togados generales señores Bermúdez de Castro, Gómez Rubé, Vallespínosa, Triáraga, Alcocer y Noriega.

El relator don Antonio Méndez Casal dió lectura al rollo de la causa, de la que se desprenden los hechos siguientes:

Los citados guardias, que pertenecían al pueblo de Benbrille, provincia de Ciudad Real, salieron de servicio y encontraron en el campo al vecino de la citada localidad Antonio Flores. Como sospecharon que éste se hallaba cazando le coaccionaron de obra para que confesara, por cuyo hecho se instruyó sumario, siendo procesados los citados guardias civiles.

Celebrado en Alcázar de San Juan el Consejo de guerra, los procesados fueron condenados a la pena de dos meses y un día de arresto y 125 pesetas de indemnización.

Disintió el auditor general de la región, y la causa pasó al Consejo Supremo de Guerra y Marina, donde el fiscal, coronel don Rafael Piquer, solicitó para los procesados seis meses de arresto y 125 pesetas de indemnización.

El abogado defensor, comandante señor Matilla, solicitó para sus patrocinados la libre absolución por entender que no había suficiente elemento de prueba.

#### CASTILLA Y LAS VASCONGADAS EN LA EXPOSICION DE SEVILLA

Una comisión de las Diputaciones de Castilla la Nueva se trasladó a Sevilla a fin de elegir la parcela de terreno en la que se construirá el pabellón que dicha región proyecta levantar en la Exposición Ibero-Americana.

En la reunión de las Diputaciones Vascongadas celebrada en Vitoria, para tratar de la concurrencia a la Exposición de Sevilla, se acordó estudiar un anteproyecto presentado por la Liga de Productores de un pabellón para industrias de unos 2.000 metros cuadrados, que se creen necesarios para los pedidos que hay, así como hacer otro proyecto para el Pabellón regional.

Para tratar de llevar a la práctica este último lo más acertadamente posible, se decidió fueran a Sevilla los tres arquitectos provinciales, a fin de realizar sobre el terreno un estudio detenido y completo que sirva para determinar en definitiva en qué forma pueden concurrir las provincias Vascongadas a la Exposición de Sevilla.

#### UNA CUESTION ENTRE VALENCIA II Y UN CHOFER

En plena Puerta del Sol, el diestro Victoriano Roger «Valencia II», tomó un auto de alquiler que conducía Joaquín Sánchez Penco.

Según ha declarado, dicho torero, hizo el conductor un viraje tan rápido que motivó el que le llamara la atención para que marchase con más precauciones.

El chófer contestó a la advertencia airadamente, y parando el coche, descendió en forma provocativa.

Valencia II descendió igualmente para aprestarse a la defensa, y cuando el conductor del taxi intentó dar al torero un puntapié, tuvo la desgracia de resbalar y caer al suelo produciéndose una gravísima lesión en la región occipital, además de una fuerte conmoción cerebral.

El torero fué conducido al Juzgado de guardia y el lesionado al equipo quirúrgico del Centro, donde los médicos de servicio se apresuraron a operarle.

Las últimas noticias son que el chófer mejoró y que el diestro ha sido puesto en libertad.

#### LAS CORRIDAS DE ABONO EN MADRID

La Empresa de la Plaza de Terceros de Madrid ha publicado las corridas del primer abono, señalando las fechas en que actuarán los diversos espadas contratados.

Son estos: Marcial Lalanda, Niño de la Palma, Agüero, Villalta, Chi-

cuelo, Algabéano, Barrera, Enrique Torres, Félix Rodríguez, Cagancho, Gitanillo de Triana, Armillita Chico, Valencia II, Zurito, Barajas, Armillita, Bejarano y Lagartito.

No figura Márquez, porque se afirma que, accediendo a los requerimientos de su esposa, ha decidido retirarse del toreo, ni Belmonte, porque parece que no está animado a seguir toreando.

#### LE ACUSABAN DE RAPTO Y LE ABSUELVEN

La Sala del Supremo ha absuelto al auxiliar de almacenes de la Armada, Roberto Giménez, que fué procesado por el supuesto delito de raptó.

#### LEOPOLDO BEJARANO SALE DE «EL LIBERAL»

Los periódicos publican la noticia de que Leopoldo Bejarano ha dejado de pertenecer a «El Liberal» y una carta de dicho periodista aclarando que no ha sido por cuestiones de familia como indicaba el citado periódico, sino por una razón de indisciplina y que le conviene dejarlo bien sentado para bien de la clase periodística.

#### UN CADAVER EN UN COLECTOR DE AGUA

En un colector general de agua de la calle de Méndez Alvaro se produjo un atasco, y al acudir los obreros vieron que lo producía el cadáver de un hombre de unos 55 años, que debió caerse al depósito algo más arriba del lugar en que fué encontrado.

#### CAMARERO QUE SE AHORCA

En un bar del paseo de la Florida se ahorcó, colgándose de una viga, el camarero Jesús Villegas.

#### EL JUZGADO, EN LOS DESMONTES DE LA CALLE DE CEA BERMUDEZ

El Juzgado que entiende en el hallazgo de huesos de la calle de Cea Bermúdez, se personó acompañado de los ingenieros geólogos en el lugar en que aquéllos fueron hallados, para practicar determinada diligencia.

Se congregó gran número de personas, incluso las madres de dos de las niñas desaparecidas. Una de ellas, Dionisia Paredes, expuso su parecer, contrario a la diligencia que iba a practicarse, en tales términos que tuvo que ser llamada al orden por la Policía.

#### EL AUTO DEL PRESIDENTE DEL SUPREMO CHOCA CON OTRO

En la Puerta del Sol, el auto del presidente del Supremo, chocó con un taxi, resultando los vehículos con grandes desperfectos, pero sin que ocurrieran desgracias personales.

#### EL FAROL DE LA VICTORIA

TURIN.— El día 24 de mayo, en la conmemoración de la intervención de Italia en la gran guerra, se inaugurará el «Farol de la Victoria», la obra en bronce de este género, de mayores dimensiones.

Constará de una gran estatua de un metro y dieciocho centímetros que descansa sobre un pedestal de ocho metros. A un lado aparecerán unas palabras dictadas por D'Annunzio.

#### EL MAR ARROTA TRES CADAVERES

CADIZ.— Noticias del Puerto de Santa María dan cuenta de que el mar ha arrojado a la playa los cadáveres de tres de los pescadores que tripulaban la barca pesquera que naufragó el sábado en la rada del río Guadaleta.

#### POR LA EXPLOSION DE UN BARRENO MUEREN CUATRO OBREROS Y OTROS TRES ESTAN GRAVES

AVILA.— Comunican del pueblo de Tiemblo que en las obras que se efectúan en el llamado «Salto de Alberche» se hallaban varios obreros colgando barrenos.

Al hacer un agujero con un martillo automático, explotó otro barreno próximo, causando la muerte a cuatro obreros y heridas gravísimas a otros tres.

#### UN AUTOCAR COLGADO DE UN OLIVO

GRANADA.— En la carretera de Lajarque, el autocar que hace el servicio de viajeros entre Guadix y Granada, por evitar el choque con una epinadora y un carro, se precipitó por un terraplén, quedando suspendido en el aire, sobre un precipicio, gracias a que quedó colgado de un árbol.

Hace negocio el que anuncia y el que lee los anuncios

Basta leer los que figuran en este número para ser otro convencido más de la certeza de esta afirmación.

**EN TERUEL SE PRODUCE UN INCENDIO ALARMANTE**  
TERUEL.— En la casa solariega del duque de Parcent se produjo un gran incendio, que en los primeros momentos presentaba aspecto aterrador. La casa se halla situada en la calle de San Francisco y fué adquirida recientemente por el exdiputado provincial don Angel Garcerán. Data del siglo XIV.

La alarma en el vecindario fué grandísima e inmediatamente se personaron en el lugar del suceso, el alcalde, demás autoridades y los bomberos, que comenzaron los trabajos de extinción. En el primer piso habitaba una familia que pudo ser salvada en su totalidad, excepto el padre, por cuyo suceso se temía, pero después se comprobó que se hallaba en una casa próxima.

En el segundo piso están instaladas las oficinas del ferrocarril de Teruel a Alcañiz. Créese que la documentación será pasto de las llamas por la forma en que el fuego se ha desarrollado.

A las cuatro de la tarde la casa ardía totalmente, resultando estropeados los trabajos para salvar el edificio. Durante tales trabajos resultó herido de alguna consideración el bombero Enrique Villamor, y de menor importancia otros compañeros.

#### VARIOS GUARDIAS HERIDOS POR UNOS RATEROS Y EL PUBLICO QUE LES APOYABA

VALENCIA.— Dos sujetos se hallaban robando los materiales de un carro, cuando el carretero los sorprendió.

El carretero intentó detenerlos, pero ellos promovieron un enorme escándalo, dando grandes voces de que eran honrados obreros.

Intervinieron los guardias y el público se puso de parte de los desconocidos, produciéndose un mayúsculo alboroto.

Los rateros agredían a cuantos intentaban detenerlos.

En la Casa de Socorro fueron curados de lesiones de pronóstico reservado el policía Fuentes y el guardia civil Morales.

#### JOSEFINA BAKER ESCANDALIZA AL CLERO AUSTRIACO

VIENA.— La bailarina negra Josefina Baker, que actúa en la revista del Teatro Strauss, ha escandalizado a los miembros del clero por salir a escena casi sin ropa. Esta semana, en señal de protesta, se celebrarán tres

funciones religiosas expiatorias en la catedral de San Pablo, no lejos del teatro. Dichas funciones religiosas irán precedidas de un sermón de penitencia.

#### GOICOECHEA, EN BERLIN

BERLIN.— Nuevamente recibió el mariscal Hindenburg al exministro español señor Goicoechea, que también ha visitado a los ministros de Hacienda y Fomento.

#### EL PRINCIPE CAROL, RESUELTO A HACER VALER SUS DERECHOS

BUDAPEST.— El príncipe Carol ha notificado al presidente Bratiano que está resuelto a hacer valer sus derechos al Trono.

La reina María ha manifestado su contrariedad por no haber podido realizar su anunciado viaje a España, asegurando que lo llevará a cabo dentro del año actual.

#### SEAGRAVE LLEVARA UN «AUTO» DE 1.300 CABALLOS

PARIS.— Se asegura que el mayor Seagrave está haciendo construir un automóvil para batir el «record» del mundo de velocidad.

Dicho automóvil llevará un motor de 1.300 HP. y quedará terminado para primeros del mes de agosto. En cuanto esté terminado, el mayor Seagrave se trasladará a Daytona, donde espera alcanzar la velocidad de 400 kilómetros por hora.

#### GRAVE CONFLICTO MINERO, RESUELTO POR ARBITRAJE

BERLIN.— El conflicto de la industria minera de Berlín ha sido solucionado por decisión ministerial. Como las dos partes no llegaban a un acuerdo después de largas conversaciones, el ministro señor Braun proclamó obligatoria la ejecución de la sentencia arbitral.

#### 4.000 OBREROS DESPEDIDOS

LONDRES.— El propietario de una mina de Horden, condado de Durham, ha advertido a sus obreros, que son unos 4.000, que quedan despedidos a partir del 26 del corriente.

#### LOS REYES DE BELGICA IRAN A DINAMARCA EN AEROPLANO

BRUSELAS.— Como ya se ha anunciado, los reyes de Bélgica, el príncipe Carlos y la princesa María José, marcharán a Dinamarca el día 16 del próximo mes de abril. La novedad del viaje es que lo realizarán por el aire, y sin escala. La distancia que recorrerán será de 800 kilómetros.

#### INGENIEROS ALEMANES DETENIDOS EN RUSIA

BERLIN.— Ha producido gran impresión en todo el país la detención de seis ingenieros alemanes por el Gobierno de los soviets y bajo pretexto de que dichos ingenieros están complicados en un complot antirrevolucionario descubierto en el territorio de Donetz.

El Gobierno alemán ha ordenado en mediocampo a su embajador en Moscú, conde Brokdorf Randzau, que pida la liberación de dichos súbditos alemanes. El Gobierno de los soviets se ha negado formalmente a acceder a tal demanda.

Créese en Berlín que los alemanes detenidos son completamente inocentes de los crímenes que se les imputa y se afirma que se trata por parte de los soviets de desviar la opinión rusa sobre las graves complicaciones económicas de orden interior. En efecto, la «Prawda» y «Izvestia» tratan de hacer culpables a los seis ingenieros alemanes del marasmo económico que reina en Rusia.

#### Agua de Riva los Baños (TORRECILLA)

Especial para los padecimientos del estómago, riñón, hígado, diabetes y vías urinarias. La mejor agua para mesa. Único depósito y venta por gógrafos, los propietarios, Vata de Rey, 31, segundo piso, Logroño.

## ENFERMEDADES DE LOS OJOS

F. FERNANDEZ HEREDIA

Imprenta, 2º—Logroño

Los martes en la Policlínica de HARO, Plaza de la Paz

## Noticias de aviación

Madrid, 13.—Varias horas.

#### FIESTA EN CUATRO VIENTOS

En el aeródromo de Cuatro Vientos se verificó hoy una fiesta de aviación en honor de los Exploradores, asistiendo 500 de éstos, con carteles ensalzando los servicios de la aviación.

Un grupo de 40 exploradores subió a los aparatos arrojando desde ellos proclamas en igual sentido. Después comieron en el aeródromo y practicaron diversos ejercicios.

#### LLEGAN DOS FAMOSOS AVIADORES HOLANDESES

Hoy ha llegado a Madrid un avión holandés que recientemente efectuó el «raido» Holanda-India holandés. Los tripulantes dos pilotos de los Países Bajos, que en tres días han recorrido más de diez mil kilómetros.

#### PROBANDO EL «JESUS DEL GRAN PODER»

De Sevilla dan cuenta de continuar las pruebas del avión «Jesus del Gran Poder», en el que los capitanes Jiménez e Iglesias se proponen salvar el recorrido Sevilla-Cabo Juby.

Las últimas pruebas han sido para comprobar la velocidad máxima, el consumo de gasolina y el peso que puede soportar, habiéndose llegado en este último detalle a los tres mil kilogramos.

#### BYRD PREPARA UNA EXPEDICION ANTARTICA

NUEVA YORK.— El comandante Byrd, uno de los héroes de los vuelos trasatlánticos, ha comenzado los preparativos y ensayos, con su monoplano «Bellanca», para realizar una expedición antártica.

Las pruebas han dado resultado muy satisfactorio, y el aparato está ya en visperas de partir. Las ruedas han sido sustituidas por esquís, con objeto de que pueda despegar y aterrizar en terrenos nevados.

Acompañarán al comandante Byrd en su viaje el piloto Bennet y el oficial Balcham.

El coste de la expedición será, aproximadamente, de medio millón de dólares.

#### PARTIÓ LA MISS LADY BAILEY

MARSELLA.— La aviadora inglesa Lady Bailey ha salido del aeródromo de Marignane, a las 10:40, con destino a Pisa.

#### GRAVE ACCIDENTE DE AVIACION

LONDRES.— El teniente Kinhead, que probaba un aparato con el cual quería batir el record de velocidad, se ha precipitado en el mar frente a Southampton. Tanto el piloto como el aparato han desaparecido.

LONDRES.— El accidente ocurrido al aviador Kinhead, tuvo lugar a las 5:20 en el muelle de Southampton.

Numeroso público asistió a las pruebas del teniente, designado por la aviación británica para arrebatar al mayor italiano de Bernardi, el record de velocidad que posee éste desde el 4 de noviembre último con 479 kilómetros 200 metros. La muchedumbre lanzó gritos de terror al ver desaparecer el avión a toda velocidad en las aguas.

Para realizar estas pruebas se había dibujado en el mar una lista de tres kilómetros por medio de boyas. En cuanto se produjo el accidente, varias canoas automóviles salieron a toda velocidad hacia el lugar del suceso, pero no se pudo hallar la menor huella del aviador ni del aparato.

Las pesquisas, que duraron varias horas dieron, al fin, por resultado el hallazgo de dos pequeños trozos de las alas.

El malogrado aviador tenía 32 años y nació en el Africa del Sur, llevando una brillantísima carrera.

#### DE INGLATERRA LOS SERVICIOS DE AVIACION

LONDRES.— En la Cámara de los Comunes, sir Samuel Boare, secretario del Ministerio de Aviación, ha declarado que piensa inaugurar este mismo año un servicio regular semanal postal entre Londres y Delhi, en el que se invertirán siete días, continuando a Calcuta a donde llegará en nueve días.

Hablando del presupuesto de la Aviación señaló el papel del avión para la policía de los territorios bajo mandato inglés y como medio de unión de las posesiones inglesas. Declaró que tenía la intención de organizar comunicaciones regulares por medio de dirigibles.

Insistió en el hecho de que las previsiones del presupuesto, aún siendo inferiores a las de 1927 permitan, sin embargo, equipar nuevos aparatos. Se destinarán créditos para la construcción de aviones metálicos de los cuales se utilizarán próximamente siete tipos.

El diputado señor Barnes hizo resaltar la necesidad de llegar a acuerdos internacionales, presentando una moción en la que declara que en razón a los peligros de la aviación aérea para la civilización, lamenta que el Gobierno no haya sostenido mejor en la conferencia del desarme de Ginebra el desarme aéreo.

La Cámara pide un control internacional sobre la aviación civil. Fué rechazada la enmienda por 215 votos contra 116, votándose a continuación el presupuesto de la aeronáutica.

#### SE ESTRELLA UN AVION Y HAY TRES HERIDOS

EL CABO.— Un avión se ha estrellado contra el suelo. Los ocupantes del mismo, que eran un pasajero, un médico y el piloto, han perecido.

#### TAMBIEN MUEREN UNA AVIADORA INGLESA Y SU PILOTO

LONDRES.— Del Africa Ecuatorial comunican que a consecuencia de la caída de su aparato, ha muerto la aviadora inglesa Lady Carberry, que era una entusiasta piloto.

También murió el piloto que la acompañaba.

#### RESTOS DE UN AVION EN EL MAR

LONDRES.— De Montreal dan cuenta de haberse visto a lo largo de la costa de Terranova, los restos de un avión.

Por si se tratara del que ocuparon Nungesser y Coll, se ha telegrafado a los pueblos de aquellos lugares que vean la forma de recogerlos.

#### OTRO QUE TRATA DE BATIR EL RECORD DE DISTANCIA

LONDRES.— El aviador Hinckley ha emprendido esta mañana el vuelo en dirección desconocida. Se supone que trata de batir el record de distancia.

#### EL GOBIERNO FRANCÉS ANTE EL COMUNISMO

PARIS.— El ministro del Interior, señor Sarraut, contestando a preguntas de un repórter, ha hecho importantes declaraciones acerca de la actuación comunista en Francia. El señor Sarraut, tras de ensalzar la vieja tradición republicana de la libertad de pensamiento, dijo:

«Si tratase solamente el comunismo de dignificar a los trabajadores y de salvarlos de la explotación patronal, nada habría que decir ni podría protestarse contra tal idea; pero si los comunistas, para construir esa su república universal, no tratan más que de destruir y sólo quieren obtener la paz mediante la guerra civil, y si se proponen atentarse contra la vida nacional, provocando, al efecto, desórdenes en las colonias, obediendo y cumpliendo en todo ello y para todo ello órdenes recibidas del extranjero, entonces ya no es cosa de libertad de opinión. Decir que ese peligro no es nuevo y que, en resumidas cuentas, es de insignificante importancia, constituye un sofisma muy temible, pues el marxismo de antes se ha transformado por completo a través del comunismo ruso, y éste trata únicamente de laborar en pro del imperialismo ruso.»

El señor Sarraut terminó diciendo: «El Gobierno sigue aplicando su método, encaminado a reprimir las perturbaciones reaccionarias, sea cual fuere el sentido y el origen de éstas, y hasta ahora los resultados son excelentes.»

#### Arriendo de Fábrica de Harinas

La «Harinera Santa Bárbara», S. A., domiciliada en Lerín, ha acordado poner en arriendo la fábrica de harinas de su propiedad. Las condiciones obran de manifiesto en la Secretaría de dicha Sociedad, y se darán a conocer a quien las solicite. El Presidente, Fermín Gorrioch.

#### MUEBLES

No comprar sin antes visitar la antigua Casa de la GERVASIA.— Gran surtido en camas, sillas, mesillas, lavabos y demás artículos concernientes al ramo. Gabinetes y comedores completos. Calle Juan Lobo, núm. 2, primer piso.

#### CASA DE LA GERVASIA

Todo a 65 y 95 cts. BISUTERIA, JUGUETES E INFINIDAD DE ARTICULOS. Plaza de la Constitución, núm. 1.

# HIJOS DE SATURNINO ULARGUI

BANQUEROS. — LOGRONO. CASA FUNDADA EN 1860.  
Cuentas corrientes. Negociación de toda clase de efectos.  
Descuentos y Préstamos sobre Valores.  
Compra y Venta de Efectos Públicos y Valores Industriales.  
Cobro y Descuento de Cupones.  
Giros y Cartas de Crédito sobre todos los Países.  
CAJA DE AHORROS. IMPOSICIONES A PLAZO FIJO.

## BANCO URQUIJO VASCONGADO

Capital: 20.000.000 de Ptas.  
BILBAO, LEON, LOGRONO, NAJERA, VITORIA, MIRANDA DE Ebro, MEDINA DE POMAR, PUNFERRADA.

Realiza toda clase de operaciones bancarias  
Cuentas corrientes a la vista, dos y medio por ciento.  
Ocho días ... tres por ciento  
Imposiciones a plazo de un año, cuatro y medio por ciento  
CAJA DE AHORROS. Imposiciones en libretas 4 por 100  
Sucursal en Logroño, Oficinas BANCO RIOJANO

### Avisos y Noticias

Las lluvias de abril se han anticipado. El mes de febrero, marzo y abril, por las trazas, a ser lluviosos, y es de esperar que abril venga adelantándose también, como florido y hermoso. No cae gran cantidad de agua, pero la lluvia y los chaparrones molestan, y el cielo cubierto, triste, falta para entrar en la primavera.  
La que, si no primavera, es benigna, es la temperatura. El termómetro, aunque bajó a 26 grados en la madrugada, subió durante el día hasta 15 al sol y 12 a la sombra.  
La cantidad de agua caída desde las seis de la tarde del lunes hasta las seis de ayer fué, aproximadamente, un litro por metro cuadrado.  
El barómetro ha experimentado una caída que ligera mejoría, pues ya a las ocho de la mañana registró una presión de 727.6 milímetros, que a las seis de la tarde se había elevado a 729.

### PESCADORES

EL MEJOR SURTIDO DE ARTICULOS PARA PESCAR.

### Casa Castellanos

DEPENDIENTE DE PELUQUERIA  
Se necesita en Casa Ayúcar. — Logroño

### DOS OMNIBUS

SEMI-NEUVOS, MUY BIEN PRESENTADOS, PARA CATORCE VIAJEROS, VENDO.  
TALLERES AVENTIN. — Zaragoza.

### PIEL Y SECRETAS

JOSE MONTERO  
MARQUES DE VALLEJO, 6, 2.

### Patatas de siembra

y buenos muy frescos, a 2'00 ptas. docena. Pedro Nalda, San Agustín, 8.

### DOCTOR LOYOLA

Partos, Matris, Niños. — Bretón, 6, 4.

«La Condesa María», película española que aver se proyectó en el Modelo, es una agradable incorporación a la producción nacional que acusa el progreso de ésta y que pone de relieve lo que vale una discreta dirección artística. Hay «título»-el de la comedia de Luca de Tena del mismo título—, y se atiende a su desarrollo con interés. La «filmación» es muy estimable. Se ven fotografías de primeros planos que nada tienen que envidiar a las de las cintas de producción extranjera y hay detalles de composición perfectamente logrados. No complace aminorar estos aciertos. La interpretación es muy buena, destacando la labor de Rosario Pino, que ha servido su papel con una justeza admirable. La película gustó mucho. Las cintas de complemento agradaron también, especialmente la cómica, una de dibujos muy original.  
Hoy, visto el éxito alcanzado por «La Condesa María», se repetirá, y es seguro que el teatro tendrá, como ayer, mucho público.

En el Cinema Social se proyectará hoy un programa a base de la película «La juventud tiene sus derechos». Se trata de una cinta de la acreditada casa «Emelka», de asunto entretenido y presentado con novedad.  
La protagonista es la notable artista—notable y muy guapa—Lee Parry, que hace una deliciosa creación de «Aurora». Lee Parry y «Emelka» son nombres que se recomiendan por sí solos.

### CONSULTORIO DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS

Fundado y dirigido por el DOCTOR CASTROVIEJO  
Oculista del Hospital provincial y de la Beneficencia Municipal.  
Calle Once de Junio, 11. Entrada al Consultorio: calle Salmerón, núm. 20

### Consultorio Médico - Quirúrgico

Luis Ruiz Mosso  
11 a 1 y de 3 a 6  
VARA DE REY, 3.-2.

### COMEDORES

Despachos y vestidos  
CASA PERNAS  
ENFERMEDADES de la INFANCIA  
CALVO MARIN  
Telf. 53.—Hermanos Moroy, 7, pral.  
Probando el Café «EL CONQUISTA DOR» ya no se toma otro.  
Francisco Anguiano  
PARTOS — RAYOS X.  
SAGASTA, 14, 2.

El «Trío España» consiguió en su segunda actuación, en el Café Suizo, que el público «entre a por uzas», ovacionándole estrepitosamente cada obra que interpretaron. En la sección de 6 a 7 se notó gran animación, por ser ésta cuando se aprecia de mejor modo el gusto con que saben matizar las obras tan excelentes como simpáticas artistas. Que siga así el «Trío España» para afirmar su fama y en bien del señor Alegria y de su bien merecida clientela.

### Conservas Garavilla Bermeo

ATUN EN ACEITE.  
FARMACIA VILLARREAL  
MERCADO, 74. — LOGROÑO.

INDUSTRIA EN MARCHA. Buen rendimiento. Se traspasa por tener que ausentarse. Razón, Canalejas, número 5, piso primero, izquierda.

### Agencia Pozueta

COMPRA Y VENTA DE FINCAS  
Disponiendo siempre de capital para realizar las compras en el acto.  
Préstamos e hipotecas.  
MURO DE LA MATA, 4 ENTLO.

### OCASION COMO NINGUNA

Se traspasa Comercio de Tejidos con pocas existencias. Sitio muy céntrico y condiciones ventajosas.  
EUSEBIO LABAD  
Plaza del Mercado.—Logroño

### Respecto a los vinos aragoneses

Respecto a los vinos aragoneses, escriben de Zaragoza:  
Durante la transcurrida semana bajó mucho el movimiento de exportación, y aun descenderá más, hasta quedar anulado, por lo que se refiere a las fronteras francesas. El día 10 del actual comienza a regir el aumento de derechos arancelarios sobre nuestros vinos, decretado por el Gobierno francés; aumento consistente en 13 pesetas por hectolitro, y de ahí arranca la paralización que comentamos. Los caldos de la tierra ofrecen precios diversos, según clase, oscilando de 38 a 43 pesetas el alque (120 litros). La Mancha ofrece con una ligera baja: a 24 y 25 pesetas hectolitro tinto, y 23 y 24 el blanco, ambos con 13 y 14 grados.

### COMEDORES

Despachos y vestidos  
CASA PERNAS  
ENFERMEDADES de la INFANCIA  
CALVO MARIN  
Telf. 53.—Hermanos Moroy, 7, pral.  
Probando el Café «EL CONQUISTA DOR» ya no se toma otro.  
Francisco Anguiano  
PARTOS — RAYOS X.  
SAGASTA, 14, 2.

### LA ACTIVA

HIJO DE M. GARAVILLA  
CASA FUNDADA EL AÑO 1865  
Conservas de pescados y vegetales  
Lequeitio, Haro y Rincón de Soto  
Representante, don Emilio Bello  
LOGROÑO.  
ESPARRAGOS TREVLIANO HIJOS  
SE PREFIEREN A LOS FRESCOS

### En la noche del domingo último

En la noche del domingo último se cometió un robo en el pueblo de S. Vicente de la Sonsierra. Los ladrones fracturaron una ventana, penetrando en el local vivienda de una vecina en ocasión de que todos los individuos de la familia estaban en el cine; sus trayendo cinco mil pesetas en billetes de Banco y un reloj de oro.

### AZULEJOS

bianeos y decorados inimitables  
por su excelente calidad. Fábrica  
LA CERAMICA RIOJANA



EL NIÑO

## Amando Franco Cestafe

SUBIÓ AL CIELO EN EL DIA DE AYER  
A LOS SIETE AÑOS DE EDAD.

Sus desconsolados padres don Tomás (Dependiente del Comercio de Ultramarinos de don Luis Santos) y doña Andrea; hermanos Eladio y Emilia; abuelos paternos don Manuel Felipe y doña Joaquina Guinaga (ausentes); tíos, primos y demás parientes, al participar a sus amigos tan dolorosa pérdida, le ruegan asistan a los actos abajo indicados, por lo que les quedarán muy agradecidos.  
Logroño, 14 de marzo de 1928.  
Conducción del cadáver, hoy, a las DOCE Y CUARTO.  
Iglesia Parroquial, Santiago el Real.  
Casa mortuoria, Marqués de San Nicolás, número 53.  
Misa de Angel, mañana, jueves, a las NUEVE.

Ayer quedó cubierta la cancha del Frontón Beti Jai con la fina capa de cemento que hará más vivos y rápidos los botes de la pelota. Para comprobar este efecto, la Empresa ha contratado para el partido de mañana, jueves, al pelotari Irureta Zurdo, cuya «cortada» de izquierda en suelo escurrido, hace de la pelota «una bala». Este jugador, llevando de zaguero al Chiquito de Mallavia, cuya soltura y fute «pegada» no es necesario encomiar, contendrá contra los hermanos Echave, que, como él sabe, componen una pareja difícil de vencer. Suponemos que al Zurdo se le dará ventaja en el saque. Así podrá resultar un partido muy competitivo y de juego movido e interesante.

### SEGUNDO ANIVERSARIO

Las misas que mañana, jueves, día 15, se celebren en la Iglesia Parroquial de Santiago el Real, a las siete y media y a las ocho, en los altares del Carmen y el Cristo, serán aplicadas por el alma de la SENORITA MARIA CRUZ PASTOR GOMEZ, que falleció el 15 de marzo de 1926.  
Sus padres y demás familia agradecerán la asistencia a tan piadosos actos.

### Champignon fresco

SE RECIBE TODOS LOS DIAS  
5 pesetas kilo.  
Hermanos Moroy, núm. 5, Frutería.  
RAMOS RUIZ.

### Don Teófilo Miguel

dueño de la FERRETERIA «LA INGLESIA», avisa a sus clientes que su tienda no la ha trasladado a otra parte, y que en el mismo sitio sigue liquidando todas las existencias.  
Aparte de los precios baratos se hacen descuentos especiales como a modo de regalo, y la liquidación y los descuentos durarán todo el tiempo que cueste hacer el Nuevo Establecimiento.  
Como son dos locales independientes, la obra se hará primeramente en uno y después en el otro, permaneciendo la tienda siempre abierta para que los clientes puedan comprar los artículos con verdadera economía, como compensación de las molestias que se le puedan ocasionar mientras dure la reforma de la Casa.

### J. GUTIERREZ S. MALO

GARGANTA. NARIZ. OIDOS.  
SALMERON, NUM. 8, 2.

### COCINERAS CON BUENOS FORMOS

URGENTES. Hermanos Moroy núm. 13, piso primero, Logroño.

### EMILIO CASAS

SIFILIS Y VENEREO  
DIATERMIA — RAYOS X  
SAGASTA, 17, 2.

### SE ARRIENDA UN ESPACIOSO ALMACEN

en la calle de Las Delicias, 7. Informarán en Bretón de los Herreros, 42, piso primero.

### Se encuentra en Zaragoza la señora doña Margarita Yandera

viuda de Arenas. Motiva su viaje la enfermedad de su hijo el teniente de Intendencia don Luis Arenas, la que afortunadamente no reviste la gravedad que en un principio hizo temer.

### MEDIAS, GUANTES, COLLARES, CARTERAS, BOQUILLAS PARA BOLSOS EN CELULOIDE.

CASA AMALRIC  
MARQUES DE VALLEJO, 6.

Ayer, al mediodía, se verificó el sepelio de nuestro anciano convecino don Rafael Terreros Bazaras.  
El fúnebre acto constituyó una sentida manifestación de duelo por la numerosa concurrencia, presidiendo el duelo los hijos políticos del finado, don Fernando Magán, capitán jefe de la Comandancia general de los Sometenes de Madrid, y don Roque Medel, conocido constructor de obras, y por los canónigos don Francisco Santa María y don Tomás Monzoncillo.  
Reiteramos a la familia doliente, nuestro sentido pésame.

### Ocasión excepcional

Le interesa a usted conocer los precios extraordinarios a que venden los géneros blancos la

### Casa GARRIGOSA

en su establecimiento de tejidos y novedades  
La Gran Ciudad de Londres  
Portales, número 28 y Gallarza, 1.  
En esta casa se encuentran siempre los surtidos más completos y las mejores calidades, por el valor más limitado.

### ESCUELA MILITAR

En la Escuela Militar de la Representación del Tiro Nacional de esta capital queda abierta la matrícula para que se inscriban en el próximo curso los que deseen adquirir instrucción, y especialmente los del reemplazo del año actual 1928 que deseen ser de cuota. Horas, de tres a cinco de la tarde en el Polígono de Tiro.

### SE TRASPASA

en buenas condiciones, por no poderla atender la Empresa actual, la concesión de la línea de autobuses de Pamplona, Baztán, Bayona, con todos sus coches. Para informes dirigirse a Vicente Ecceiza, en Pamplona.

### Sabemos que dentro de dos meses

próximamente, la Compañía Telefónica comenzará a realizar obras en esta capital, a fin de establecer líneas subterráneas y de instalar los teléfonos automáticos.  
Así lo participó el administrador de la zona, en visita que hizo al alcalde, acompañado de un funcionario técnico, con el fin de recabar las necesarias autorizaciones para la reforma que se proyecta.  
Ya que nada se haya logrado en las peticiones que se hicieron acerca de la rebaja de las tarifas y ya que la mayoría de los abonados se han resignado a la elevación, bien está al menos que se procure por la Empresa, que un servicio que se estima caro, deje de serlo a fuerza de ser bueno y moderno. Así se invertirá lo de «si buen caballero he sido, buenos azotes me cuesta»; y diremos «si buenas pesetas cuesta», bien servido está el teléfono.

### CUARTA REMESA

de los ya conocidísimos estuches de papel y sobres, de tela forrados, a 0'90 uno, acaba de recibir la IMPRENTA Y LIBRERIA Delfin Merino (hijo)  
(Junto al Seminario)

### La Compañía de Maderas

— Bilbao  
Oficinas y Fábrica, muelle Churrucá. Apartado núm. 44

### Antoñana

Grabados y sellos de caucho y metal  
LANZAGORTA. FARMACEUTICO  
Callicida sin rival.

### Para el próximo día 15 y hora de las cuatro y media de la tarde

ha sido convocada la Junta provincial Ciudadana para su reunión mensual, en el despacho oficial del excelentísimo señor gobernador civil de la provincia.

### Emulsiones de Aceite de Hígado de Bacalao con Hipofosfitos y Iodotánica. Farmacia del Doctor Perucha.

### PAVIMENTOS de LINOLEUM

COLOCACION ESMERADA  
JULIO REDON  
MARQUES DE VALLEJO, 17.  
Teléfono 167.

# BUENA COLOCACION DE DINERO

Vendo Casas, Locales, Pabellones, Viñas, Olivares y Tierra blanca

Casas modernas, en sitios céntricos, de 23, 27, 75, 105, 115, 120, 140, 150 y 230.000 pesetas, completas o por pisos de 5 a 14.000 pesetas.  
Casa en la calle Canalejas, letra L, entera o por pisos de 10 a 14.000 pesetas, y otra en las mismas condiciones, en la calle del Norte, con solar.  
La casa número 31 del Muro Carmelitas y local contiguo, con entrada por la calle de San Gil.  
Casita económica en el Paseo Gonzalo de Berceo, letra L, con huerta, planta baja y un piso, junta o separada.  
En la calle del Norte, los pabellones números 24 y 26, juntos o separados.  
Planta baja núm. 8 en la calle de San Gil, de 20 metros de fachada por 13 de fondo, propia para fábrica y para edificar casa.  
Doy facilidades en el pago y garantizo producción del 7 al 8 por 100.  
Huertas en la carretera de Madre de Dios, término de Calaveras, de siete, cinco y cuatro fanegas; riego todo el año.  
Viña de 53 fanegas, a 2 kms. de la capital; 600 metros de frente a la carretera de Logroño a Viana. Posee casa y agua propia.  
En la carretera de Logroño a Mendavia, término de «Barrigüelo», vendiendo juntas o separadas 30 fanegas de viña, 8 de olivar y 120 de tierra blanca. En el término de Cantabria, 192 fanegas de viña, olivar y tierra blanca.

## AGENCIA POZUETA.—Muro de la Mata, 1, entresuelo

### ESPECIALISTA en ENFERMEDADES DE LOS OJOS J. ESTEBAN ARENAL

Diplomado del Hospital SAINT-ANDRE, DE BURDEOS  
Horas de consulta: de diez a una y de tres a cinco, en General Zurbano, 16.

De Barcelona ha llegado nuestro paisano don Emilio Sicilia, comandante de Ingenieros.  
De la misma ciudad regresó el presidente de la Cámara de Comercio, don Fermín Maguregui.  
Llegó de Madrid el nuevo ayudante de Obras Militares de la Comandancia exenta de Ingenieros, don Emilio Gómez Cano, que viene destinado a esta sub-base.

### El conocido dependiente de comercio don Tomás Franco

empleado en la Casa de don Luis Santos, ha tenido la desgracia de perder a su hijo Amando, de siete años de edad.  
Acompañamos a los apenados padres en su justo dolor.

### EMILIO ALVAREZ

Practicante, se ha trasladado a la calle de la Duquesa de la Victoria, letra M, segundo piso, izquierda.

### CANDIDATO FEMENINO A LA PRESIDENCIA ARGENTINA

BUENOS AIRES.— Angélica Mendoza, que ha sido nombrada candidata a la presidencia, es la primera mujer argentina que aspira a dicho cargo.  
Angélica Mendoza pertenece al partido comunista obrero.

### EL GOBIERNO DE MEXICO ENVIA UN «ULTIMATUM» A LOS REBELDES

MEJICO.— El ministerio de la Guerra ha dado un «ultimatum» a los rebeldes que todavía existen en los estados de Guanajuato, Michoacán y Jalisco, ofreciéndoles una amplia amnistía, si, en el término de ocho días deponen su actitud y se entregan a las autoridades. Una vez finalizado este plazo, todos los rebeldes que sean capturados serán pasados por las armas.

### RENDICION DE 1.300 REBELDES

MEJICO.— Un comunicado del ministerio de la Guerra anuncia la rendición sin condiciones, de 1.300 rebeldes en el estado de Mayarít.

### CHILENOS AL CONCURSO HIPICO DE SEVILLA

SANTIAGO DE CHILE.— Los oficiales de caballería chilenos que van a participar en el concurso hipico de Sevilla han embarcado con rumbo a España a bordo del paquebote «Legazpi».

### ROTURA DE UN DIQUE

LOS ANGELES.— Se ha roto el dique de contención de las aguas del lago de San Francisco situado a cuarenta millas al Norte.  
Pronto se desbordaron las aguas contenidas por los terrenos cercanos, inundándolos por completo.  
Se ignora todavía el número de víctimas.

### EL ORO NORTEAMERICANO SALE DEL MAR

NUEVA YORK.— Varios buques han encontrado una de las dos arcas conteniendo 50.000 dólares oro, que cayeron el Hudson al verificarse el cargamento del barco italiano «Roma» Este oro formaba parte del empréstito consentido por los Estados Unidos en favor de Italia.

### SIGUE NEVANDO EN NORTEAMERICA

NUEVA YORK.— Sigue con violencia la temporal de nieves.  
EL SEÑOR MOROE, EMBAJADOR DEL PERU

### WASHINGTON. — El presidente Coolidge ha ratificado la designación de Alejandro Moore, periodista de Pittsburgh, y antiguo embajador de España para desempeñar el cargo de embajador del Perú.

### TRATADOS DE ARBITRAJE CON ALEMANIA Y ESPAÑA

WASHINGTON.— El secretario de Estado señor Kellogg ha anunciado que en breve comenzarán las negociaciones para concertar Tratados de arbitraje con España y Alemania, análogos al recientemente firmado entre los Estados Unidos y Francia.  
El departamento de Estado ha entregado a los embajadores español y alemán una nota conteniendo los bases sobre las que los Estados Unidos negociarían los nuevos Tratados.

### GRANJA ORIENTE

Grandes conciertos a diario, a cargo de los eminentes artistas Davino Egula (violín) y Tomás Fernández (piano), de 2 a 4, de 5 a 7 y de 9'30 a 11'30  
SELECTOS PROGRAMAS

### Escuelas de Barriada

Las ciudades dinámicas, las ciudades que reviven cada día al conjuro del trabajo, son las que más energía humana consumen.

Por eso tiene que libertarse de ellas, de vez en cuando, el hombre que sus días sus músculos y su esfuerzo mental.

De estas escapadas compensadoras se nutren la aldea, el campo, los caminos y el monte, porque es preciso reponer salud en lugares puros de la Naturaleza adonde no llegue el polvo de las carreteras ni el olor apesadumoso de la gasolina.

El hombre de la ciudad envejece en la flor de su vida. Sin contar las tareas heróicas, el óxido se le adhiere al organismo y obstruye el ritmo de sus articulaciones.

Algo pudiera retrasar su anquilosamiento, preocupándose de armonizar su vida de trabajo con diarios paseos al aire libre y un régimen alimenticio que estuviera de acuerdo con sus años, su estado, su profesión y el clima donde reside.

Por querer bebernos el poco sol que se disfruta en el Norte, hemos salido muchas veces a través de las mitas de Vizcaya, en paseos razonables, lentos, casi peripatéticos, dando al aire y al paisaje la alegría que requieren, y al alma la emoción armoniosa que nace de un ejercicio moderado, tónico el más recomendable para afinar y refacer el equilibrio del sistema nervioso en crisis.

Y entre vallecillos húmedos y alcornoques verdeantes, plantadas en zonas de convergencia de muchos caseríos desperdigados, hemos podido contemplar, de algunos años a la fecha, el nacimiento de unas escuelas nuevas, recién levantadas, sobrias, recias, bien avenidas con el tono y la topografía, con el estilo, más bien, del paisaje circundante: son las escuelas de barriada que el calor maternal de la Diputación de Vizcaya ha creado en la provincia para que sus hijos reciban la buena nueva de la instrucción.

Bajo esos firmes techos, tras los muros de piedra sillera exornados con la típica modalidad arquitectónica de los principales caseríos, los pequeños venidos de lugares distantes pagan el día ensanchando el horizonte de sus conocimientos. Mientras la actividad de la villa cruge y trepida en el fragor de sus combates por afianzar y ensanchar sus posibilidades financieras e industriales, allá lejos, en el último confin de sus zonas fronterizas, otras almas recortadas se afanan por abrir en las tiernas almas el surco que acopia la semilla de estos otros valores sociales que se llaman ética, moral, conducta, instrucción, educación.

Poco a poco va llegando la hora de las exigencias. Los hombres selectos de España alzan su voz para que se eleve el nivel medio de la cultura y se trabajen mejor las inteligencias. Nace la aurora de esta noble aspiración en momentos de auge económico visible y cierto. Por eso acercamos nuestra voz humilde al oído del compatriota y le brindamos la posibilidad, la estrategia de la hora para que se exija también a sí mismo y confie su elevación al esfuerzo continuado de su estudio y de su empeño por formarse una conciencia, una cultura, un carácter.

Tras este digno propósito, la actividad mental de todo buen español debería coincidir con el vértice del ángulo que marca el porcentaje del alfabetismo hasta lograr que cada hermano nuestro lea, escriba, comprenda e interprete bien.

Cuando se habla del ejercicio de altas funciones sociales.—Justicia, Enseñanza, Administración, etc.—es para dolerse de la pobreza de sus dotaciones. Parece como si el Estado hubiera hecho suyas aquellas palabras de San Juan: «Trabaja, no por la comida, que perece, más por la comida que a vida eterna permanece.»

¿Cómo se paga a los maestros (maestros en su mayoría), de estas escuelas de barriada? Ni bien, ni mal: discretamente. Entran en funciones con tres mil pesetas, y pueden llegar hasta seis mil.

Pero hay que demostrar, antes, mediante oposición, que se lleva una carrera lograda a conciencia; y después, en el diario desbroce de inteligencias inéditas, que se posee una cultura y una vocación para algo más que para obstentarla en público.

LA fin y a la postre, ¿qué cosa es la vida de las almas selectas que constante ejercicio, una continua oposición para transformar el medio y mejorarlo en lo posible?

SABINO RUIZ.

### "LA RIOJA" HACE 25 AÑOS

Se reunieron los médicos titulares del partido de Logroño, en el Colegio de médicos de la provincia, acordando constituirse en asociación, según lo dispuesto por la Asamblea de titulares celebrada en Madrid, y nombrar por unanimidad la siguiente junta directiva: Presidente, don Pedro Ruiz Santolaya, titular de Villamediana; secretario, don Emilio Moreno, titular de Murillo de Río Leza, y vocales, don Isaac Altuzarra, titular de Navarrete, y don José Murias, de Fuenmayor.

Cuando se disponían a hacer un viaje de propaganda electoral, en carruaje, los señores don Miguel Salvador, don Isidro Iñiguez y don Salvador Aragón, a Murillo del Río Leza, desbocaron los caballos del coche del señor Iñiguez, en el que aun, afortunadamente, habían montado.

El vehículo, arrastrado por los dos fogosos animales, emprendió vertiginoso viaje por las montañas de la Mata Bretón, dando la vuelta por junto

al Gobierno civil y calle del Norte, penetrando por la de Barriocepo en la calle Mayor, y siendo detenidos por fin, junto a la esquina de la calle de Santiago. Por verdadero milagro no ocurrieron desgracias personales. Los caballos sufrieron heridas leves y el carruaje quedó completamente destruido.

Dieron comienzo los trabajos para la construcción del edificio destinado a depósitos de explosivos, en el terreno adquirido por el Ayuntamiento en el camino viejo de Fuenmayor, cerca del depósito de las aguas.

El comerciante con Antonio Garrigosa inauguró un gran almacén de tejidos en la hermosa finca de la calle de la Estación, con mucho gusto en su instalación; la anaquelaría fué confeccionada por don Ramos Toledo, el cual también estaba dando los últimos toques a otro nuevo establecimiento que el señor Garrigosa iba a inaugurar en Portales, titulado «La Gran Ciudad de Londres».

En el Registro Civil se inscribió el matrimonio de Demetrio Bergasa Eguiluz con Catalina Hidalgo Casas.

En Aldeanueva, los propietarios comenzaron con gran entusiasmo los trabajos preliminares para proceder a la repoblación de sus viñedos con la vid americana.

En Munilla terminaron las obras efectuadas a expensas del hijo del pueblo, don Cipriano Martínez, consistentes en un tramo cubierto, que privó a las vendedoras de verduras de las inclemencias del tiempo.

### MEDICINA SOCIAL

### Educación sexual

Un tema pueril, debido a nuestra educación defectuosa, hace que soslayemos el tratar ciertos asuntos en la Prensa, creyendo inferir grave daño a la juventud abriéndola los ojos y haciéndola perder la inocencia.

Este estado de ignorancia para los individuos rutinarios y retrógrados, es preferible a las inquietudes y curiosidades que el vislumbre de ciertos aspectos de la generación despierta en los jóvenes.

El conocer las cosas y conocerlas a tiempo, en forma adecuada, sin misterios ni exageraciones, huyendo de todo lo que pueda llevar al campo de la lascivia, es preferible mil veces a la ignorancia de esos individuos inocentes y sencillos que siempre sufren las consecuencias de su falta de conocimiento. Voy a copiar una contestación dada por el cardenal Gibbons, de Norte América, al doctor Carroll, representante de la Sanidad Pública en Massadusset: «Usted sabe, como médico, que este problema y estas enfermedades (sexualismo y enfermedades venéreas), existen, como yo, sacerdote, no lo ignora. Es deber suyo, como médico, instruir a la juventud en este sentido y enseñar a la defenderse de estas enfermedades, como es deber mío, como sacerdote. Son enemigos y difícilmente puede luchar contra ellos en la obscuridad.» Preguntado por el doctor Carroll la edad en que debía comenzarse dicha enseñanza, contestó: «A la edad de la pubertad. A esa edad, en que el instinto sexual empieza a manifestarse; a esa edad debe darse apropiada instrucción en este sentido.»

Con opinión tan autorizada como la de un príncipe de la Iglesia Católica, se nos conforta el ánimo para plantear este viejo problema, de tan vital interés para la raza.

Cuando he leído y así lo he manifestado en varios artículos, que la humanidad ha sufrido grave daño por desatender la educación sexual; y ese daño ha venido unas veces en forma de enfermedades llamadas secretas, cuyo secreto ha dado paso a la publicidad veronzoza en cuanto la gravedad de la dolencia era manifiesta, y muchas veces ya tarde para el tratamiento; otras, ha venido por el contagio de gónorrea en el matrimonio y de la prole si la hay, que muchas veces no puede haberla; otras, por la fácil propagación de esas enfermedades que inutilizan individuos de uno y otro sexo para el trabajo y la reproducción.

La educación de los jóvenes está en manos de maestros célibes o seculares, no se abordan estos problemas, que con el estudio de la higiene, traen gran provecho a los educandos, haciendo nacer en ellos el culto a la salud, a la fuerza y a la belleza; desviando a los jóvenes de modo indirecto de la tendencia a los placeres viciosos, que ya en esas edades se inician.

Es la cuestión sexual el principio y el fin de toda moral y por mucho que se trabaje por la felicidad de la humanidad sacrificando la vida y la fortuna es perder el tiempo lastimosamente si se olvida la importancia y se desatiende el encauzamiento de la vida sexual. Los hombres verdaderamente altruistas han de salir de esa escuela según opina Offding Eik.

Nunca vi ningún inconveniente en que a los jóvenes, al propio tiempo que se les enseña Fisiología e Higiene (usando saltarse a la torera las lecciones referentes a los aparatos generadores y sus funciones), se les enseñara de modo discreto, por medio de ejemplos del reino vegetal y del animal en sus diferentes especies, el conocimiento de la gran cuestión relativa a la consideración de la especie y condiciones exigibles a todo individuo que pretenda constituir familia.

Con estos conocimientos que nos ocupan se evitaría el nacimiento de seres degenerados, defectuosos, con taras o simplemente débiles. La sociedad debe preocuparse de crear y criar seres útiles y no impedidos, desequilibrados o abúlicos.

La educación sexual debe darse por personas competentes y de relativa edad, a fin de que puedan enseñar a los jóvenes todo lo que conviene saber sobre estas materias, expuesto

## Teatro Moderno

HOY MIERCOLES, 14

Reprise de la mejor producción cinematográfica nacional, de interesante argumento

# La Condesa María

ORIGINAL DE LUCA DE TENA  
Dirección de Benito Perojo  
Interpretación de Rosario Pino, Sandra Milowanoff, José Nieto y Valentín Parera.

Impecable técnica. -- Lujosa presentación.  
Un verdadero alarde cinematográfico.

## RIPIOS DEL DIA

¡VIVA LA CAPA!

Siempre he sido devoto de la epañosa.  
De llevar no he dejado la capa airosa.

Con ella me embozaba cuando era mozo, y hoy que voy para viejo también me embozo.

Y si a ochentón llegara, por suerte mía, embozado en mi capa se me vería.

Es claro que a llevarla, lector, no atino con igual sal y garbo que Aragón (Nino).

Pero bien o mal puesta, con o sin gracia, de seguirla llevando tengo la audacia.

La capa, confortable como ella sola, es la prenda de abrigo más española.

¡La capa derrotada por la trinchera o cualquiera otra rara moda extranjera?

Ver de «capa caída» la capa, ofende.  
¿Cómo puede ser eso? No se comprende.

Por eso unos amantes de lo castizo quieren que de la capa vuelva el hechizo

y mira tú por dónde, lectora hermosa, voy a estar yo de moda con mi «epañosa».

La noticia me ha dado gran alborozo, y al coger hoy la capa con que me embozo.

y que tan ricamente todo lo tapa, grito con entusiasmo? ¡Viva la capa!

JUSTO MEDIO

### Los Ayuntamientos vizcaínos y el asunto de los vinos

BILBAO, 13.—Esta mañana, bajo la presidencia del alcalde de Bilbao, señor Moyúa, se ha celebrado en el Ayuntamiento de esta una reunión de alcaldes de la provincia.

En ella se trató de la autonomía de los Ayuntamientos vizcaínos en materia impositiva, singularmente con referencia a los vinos.

Se acordó enviar al Gobierno una instancia pidiendo sea mantenida dicha autonomía, por las dos siguientes razones:

Primera.—Por la ley de la tradición que viene respetando este derecho a favor de los Municipios aforados.

Segunda.—Por las calamidades sociales que supone el exceso en el consumo del vino, observado en esta provincia.

De la reunión facilitó una referencia el alcalde de Bilbao, que dijo a los periodistas.

—Hace siete años nada más, el consumo de vino común en la provincia no era de más de treinta y un millones de litros. Hoy excede de cuarenta millones, cifra verdaderamente enorme, si se tiene en cuenta el aumento experimentado por la población en dicho período, que no ha sido mayor de 25.000 habitantes. Ha llegado la hora de poner coto a estos excesos sociales, y en ello se basa principalmente la solicitud de los Ayuntamientos vizcaínos.

—¿Y la protesta de los cosecheros? —le preguntamos.

—Entiendo que no tienen por qué protestar, porque, a pesar de todo, el consumo sigue en aumento, como lo demuestra esa colosal desproporción entre el que ha tenido la población de Vizcaya y el consumo de los vinos.

La nueva fase en que ha entrado este asunto está siendo objeto de los más variados comentarios.

### Robo audaz de un collar de brillantes, valorado en tres millones de francos

PARIS. — La Policía está buscando activamente al autor de un audaz robo, del que ha sido víctima uno de los principales joyeros parisienses.

Hace unas tres semanas al referido joyero le fué adquirido por un individuo elegantemente vestido un collar de brillantes, cuyo valor de un millón de francos había pagado al contado. Hace unos pocos días encargó un segundo collar de valor de tres millones de francos y pidió que le fuera enviado al hotel una vez terminado.

Uno de los jefes de la joyería fué a hacer la entrega del collar, encontrando al rico cliente que se estaba afeitando. Muy cortésmente se excusó ante el empleado de recibirle de aquella forma y le rogó se sentara. Mientras se afeitaba, mantuvo una conversación

Madres, seguid mi ejemplo:

No hace falta cargar el estómago con excesiva sobrealimentación para criar a un niño robusto. Basta que la madre procure enriquecer su sangre y tonificar su organismo con el activo reconstituyente Jarabe de

## HIPOFOSFITOS SALUD

Cerca de medio siglo de éxito creciente. Aprobado por la Real Academia de Medicina.

Pedid "JARABE SALUD" para evitar imitaciones.



animada con el joyero, examinó detenidamente el collar, del cual hizo cumplidos elogios, y con negligencia lo colocó en una caja superior, en la que guardaba los enseres de toilette. A ello el empleado no dió importancia.

Cuando había terminado de afeitarse, el desconocido pasó a una habitación inmediata para tomar el dinero y rogó al vendedor que le aguardara un momento. Transcurridos veinte minutos, y extrañado de que no reapareciera su cliente y oyera ruido en la habitación vecina, el empleado de la joyería abrió la puerta, observando con sorpresa que no había nadie. Regresó al lavabo, donde vio que la caja metálica de toilette seguía en el mismo sitio que la había dejado su cliente. Abrió en seguida la caja y vio con estupor que la joya había desaparecido gracias a una abertura que tenía, y la cual coincidía con otra abertura que se había hecho en el tabique que separaba las dos habitaciones. De esta manera, el ladrón no había hecho más que hacer correr al collar a través del tabique.

En la Dirección del hotel comprobaron que, efectivamente, el audaz ladrón acababa de salir en aquel momento.

El joyero víctima del habilitado ladrón, aunque no perderá nada, por estar el collar asegurado, declara que no sabe nada de cuanto ha pasado, y que una segunda caída de la columna Vendome, en cuya célebre plaza están precisamente sus almacenes, hubiese causado menor sospecha a su personal que la noticia de este robo rocambolesco, que todos los diarios confirman, porque no hay humo sin fuego, a pesar de la reserva, completamente justificada, que se observa para no dificultar las pesquisas de la Policía, cuyo resultado parece, por ahora, bastante problemático, pues golpe, que denota una preparación suntuosa y necesita importante capital, el golpe característico de los grandes ladrones internacionales, que casi siempre permanecen impunes.

Las señas del collar han sido transmitidas, por una agencia especial, a todos los grandes joyeros del mundo, pero será seguramente inútil, pues no cometerá la imprudencia de venderlo en una sola vez, sino brillante por brillante.

## FUTBOL

### EL PARTIDO DE BEASAIN

A falta de una reseña propia del partido jugado el domingo en Beasain, hemos buscado en la prensa donostiarra llegada ayer, algun comentario de la lucha de beasaindarras y logroñeses que nos permitiera contrastar las referencias que oímos a los entusiastas del equipo logroñés con las de los elementos extraños al mismo.

Y aun cuando el partido tenía la importancia de todo encuentro «casí» decisivo, un solo periódico, «La Prensa», habla del match «Beasain-Logroño». Para los demás ningún interés tenía por el visto este partido, seguramente el más importante de la «poule» de los campeones de la serie B.

He aquí la reseña de «La Prensa»:

«Animados ante la perspectiva de presenciar un partido, en que imperase la emoción y a falta de partidos de importancia en la capital, nos trasladamos ayer, domingo, a la vecina villa de Beasain, deseosos de presenciar la titánica pugna que en el bonito campo de Semper, habían de entablar logroñeses y locales.

Un lleno formidable, jamás registrado en partidos de esta categoría. Aquí y allá bufandas roji-blancas, emblema logroñés, se agitaban sin cesar en el espacio... Emoción en sumo grado. A la hora anunciada da comienzo el partido con el consabido nerviosismo. No es nuestro propósito hacer la reseña del partido. Solamente, nos permitiremos dar una impresión natural del mismo. Tanto en la primera mitad como en la segunda, dominó más el team logroñés, más su línea delantera pecó de indecisión en el terreno de la verdad, malográndose avances sin cuento. En cambio, los locales cuantas veces se acercaban al marco defendido por Omist, obligaban a éste a un constante alarde de facultades. El primer tiempo finalizó con el resultado de un goal a cero, favorable a los «avageneros», goal que fué acogido con una ovación formidable. A poco de comenzar la segunda parte, empató Logroño, estallando una ovación más grande si cabe que la anterior. Durante varios minutos, confundieron en el aire, bufandas, sombreros, chaquetas etcétera. En este tiempo ambos equipos practicaron un juego violento, y de nada sirvieron las amonestaciones del árbitro, pues los jugadores animados por el calor de la lucha, reincidían sin cesar. Desempató Beasain, y otra ovación grande premió el tanto. No se amilanan los logroñeses, sino que siguieron cercando el marco beasaindarra, pero sin decidirse a chutar, facilitando la labor defensiva del equipo local.

Los avances del extremo izquierda local, eran sumamente peligrosos, y en una de ellas sobrevino el tercer tanto, que como los anteriores fué largamente ovacionado. No decayeron los riojanos. Sabiendo que empatando eliminaban a sus adversarios del campeonato, siguieron actuando con loable entusiasmo, pero no supieron corregir el defecto antes apuntado. Tras una melé, el árbitro les concedió un penalty que se tradujo en el segundo goal. El interés va creciendo. Los beasaindarras lanzan la pelota fuera para perder tiempo, y los riojanos rabiamente se lanzan en tromba al ataque. Pasa el tiempo y el árbitro no señala el final, y se originan protestas por parte de los incondicionales del equipo local. Por fin, atacando siempre los logroñeses, da fin el partido a los 47 minutos, con el triunfo de los «avageneros».

Los beasaindarras jugaron con codicia digna de toda loa. Todos sus avances fueron extremadamente peligrosos. En cambio, los logroñeses practicaron un fútbol de clase superior, dominando más, no pudieron sacar el dominio de dicho dominio por la ineficacia de sus delanteros frente al goal. El resultado justo. El árbitro señor Escobedo, imparcial, acertado y angélico, si alguna falta cometió, fué la de alargar el partido dos minutos, y punto estuvo de armarse un Ho, en casualidad, y dado el dominio que ejercía, el Logroño, hubiese compartido. De todas formas hizo un arbitraje excelente.—Easotarra.»

### La Congregación de Sacramentos adopta acuerdos para la comunión de los enfermos

Desde Roma telegrafían al «A.D.C.» La Congregación de Sacramentos ha dictado acuerdos para la comunión de los enfermos, contestando a las preguntas que se le habían hecho.

Dichos acuerdos pueden resumirse de este modo:

Los fieles, que por vivir alejados de una iglesia no pueden ir a recibir el Santo Sacramento, podrán recibir la sagrada comunión allí donde se encuentren. Asimismo, el Pan Eucarístico y el Sacramento de la Penitencia podrán recibirlo todos los familiares o las personas que habitualmente vivan en casa del enfermo.

De estas ventajas gozarán igualmente aquellas personas que por su edad avanzada se encuentren en las mismas circunstancias que los enfermos.

En el campo o en la montaña donde no existan iglesias ni lugares apropiados para administrar los Sacramentos, los obispos pueden conceder permiso para hacerlo en otros lugares, anunciando a los fieles el sitio y hora.

Si al párroco le falta tiempo para pedir el oportuno permiso al obispo de la diócesis, la Congregación concede el permiso para que el párroco pueda administrar los Santos Sacramentos en estas condiciones.

Los hombres podrán hacer la confesión en cualquier lugar; pero para la confesión de las mujeres deberá emplearse el confesionario, excepto en los casos de enfermedad o de circunstancias extraordinarias.

En sus disposiciones o acuerdos, la Congregación de Sacramentos se acuerda del modo como debe transportarse el Santísimo Sacramento, recordando el canon 847 del Derecho canónico, en el que se recomienda que debe transportarse públicamente, a menos que causa justificada no lo aconseje otro modo.

La Congregación dispone que el obispo de la diócesis decidirá o aprobará la existencia de esta causa; pero debe guardarse de imponerla más que en contadas ocasiones.

En España, los obispos tienen, desde hace mucho tiempo, establecido que el Pan Eucarístico sea transportado a los enfermos, no sólo públicamente, sino con una guardia de fieles, que siempre se prestan gustosamente a acompañar al ministro del Sacramento. En esta nación existía también la costumbre de transportar el Santísimo privadamente.

En estas reglas, la Congregación recomienda de una manera especial a los obispos que no creen desigual alguna para que los enfermos puedan recibir la Sagrada Comunión, a ser posible diariamente; y ellos con prudencia pueden conciliar la reverencia debida a tan alto Sacramento con las necesidades de los tiempos.

### A LOS AUTOMOVILISTAS

participa Félix Luzziarriaga que habiendo dejado de pertenecer a los talleres Larrucea, a partir de esta fecha, trabajará en los acreditados talleres de electricidad de

## DON MIGUEL HORNILLOS

General Espartero, 16, donostia. de ofrece sus esmerados servicios.

# GRAN CAFE SUIZO

Programa para hoy, miércoles:  
Por el Trío España

- 1.º EL NIÑO DE JEREZ (Pasodoble).—ZABALA.
  - 2.º LA DEL SOTO DEL PARRAL (Canción).—SOUTULLO y VERT.
  - 3.º A MEDIA LUZ (Tango).—T ORVAS.
  - 4.º AIDA (Fantasía).—VERDI.
  - 5.º MOLINOS DE VIENTO (Fantasía).—P. LUNA.
  - 6.º POUFURIT DE AIRES ESPAÑOLES (a petición).
  - 7.º RAZA GITANA (Pasodoble).—DOTRAS VILA.
- Horas: de 2 a 4 y de 6 a 7 de la tarde y de 9 a 11'30 de la noche.

## Fotografía GARAY

Sagasta, núm. 13, principal  
(Junto a Granja Oriente)

### El Consejo Regulador de la marca "Rioja" en los vinos

Ayer celebró sesión el Consejo Regulador de la marca colectiva «Rioja», bajo la presidencia de don Fermín Herreros de Tejada, presidente nato de dicha entidad, a fin de tratar de la aplicación del reglamento aprobado recientemente por real cédula del Ministerio del Trabajo, Comercio e Industria con fecha 24 de febrero último, siendo tomados los siguientes acuerdos:

Que se abra concurso entre dibujantes para que dentro del plazo que se fijará en el anuncio correspondiente, presenten una alegoría a propósito, a la marca «Rioja», con arreglo a las reglas que oportunamente se señalarán en aquél.

Designar como vicepresidente del Consejo a don Felipe Ruiz del Castillo; tesorero, al presidente de la Cámara Agrícola provincial; vicesecretario, al representante del Consejo provincial de Fomento; secretario, al que lo es actualmente, don Ricardo Atendin; y vicesecretario, al representante de la Cámara de Comercio de esta capital.

Celebrar sesión los días 15 de cada mes, y si fuese feriado, el día anterior o posterior.

Hacer una invitación a las Diputaciones interesadas para que presenten un avance de la producción vitícola de sus respectivas provincias, al objeto de allegar recursos, a título de anticipo, con que contribuir a los gastos que se originen al principio en la organización del Consejo.

Nombrar una ponencia compuesta de los señores Ruiz del Castillo, don Moisés M. Zaporta y un representante de la Asociación de Exportadores de Vino de Haro, para que estudie el plan de organización de los servicios del Consejo, el cual habrá de ser presentado al mismo, para el día 15 del próximo mes de abril.

Habiendo visto al examinar el reglamento la concesión que se hace en el mismo, de cierto margen de descuentos, con vinos extranjeros, y teniendo en cuenta ciertas consideraciones sobre la producción y exigencias de mercado, acordó el Consejo proponer la conveniencia, mientras duren las circunstancias actuales, de autorizar dicho margen, en lo que se refiere a los vinos blancos, de modo permanente, mientras el Consejo estime pertinente tomar otra determinación.

Una vez enterado el Consejo de las comunicaciones del Ministerio de Estado y del embajador de S. M. en México, en respuesta de las que el Ministerio del Trabajo, Comercio e Industria envió interesando de aquél Gobierno la inclusión de la denominación «Rioja» entre las que deberán ser reconocidas, de origen español. De un escrito de la Casa Goluyau & C.ª de Madrid y de la real orden del citado Ministerio, disponiendo que por la Asociación de Exportadores de Vinos de Haro, se designe un representante que en calidad de vocal forme parte de este Consejo, comunicación esta que el día de recibida fué trasladada a la Asociación interesada, a fin de que dé el nombre de dicho representante.

### LA CATASTROFE DEL BRASIL

#### OTROS DETALLES DE LA CATASTROFE

SANTOS.—El hundimiento del monte Serrat fué precedido de un ruido sordo de gran duración. Se calcula que el volumen de la roca desprendida pasaba de seis millones de metros cúbicos. Resultaron sepultadas diecisiete casas y parte del hospital.

Entre los cojos, ciegos y baldados, que son los acogidos en el hospital, se produjo una gran confusión, oyéndose ayes, lamentos y gritos desgarradores.

Han sido recogidos 39 cadáveres completamente aplastados, entre ellos el de una mujer que tenía en los brazos un niño. La criatura salió milagrosamente ileso y con vida y sin heridas de gravedad.

Ha podido ser extraída una mujer que estuvo presa entre los escombros durante 26 horas. En la ciudad se ven gran cantidad de banderas a media asta.

#### TEMORES DE UN NUEVO DESPRENDIMIENTO

SANTOS.—Se han extraído ya más de cien cadáveres de los escombros del desprendimiento de tierras. Se calcula que habrán perecido de ciento cincuenta a doscientas personas.

Más de mil hombres trabajan incansablemente levantando los escombros.

Una parte de la montaña que domina la ciudad amenaza desprenderse y se han suspendido los trabajos de salvamento por estos temores.

Los peritos han anunciado que es inminente un nuevo derrumbamiento de mayores proporciones que el anterior.

Este nuevo hundimiento cubriría una área triple que el desprendimiento del sábado. La policía hace que las familias que corren peligro abandonen sus casas.

#### SE REPITE EL DESPRENDIMIENTO

SANTOS.—Ayer se produjo un nuevo desprendimiento de tierras, pero de mayores proporciones que el anterior.

No hay ninguna víctima. Continúan los trabajos de descombro.

Se teme que el pánico que ha producido determine el éxodo de los habitantes vecinos al lugar de la catástrofe.

A propósito de esto se recuerda que otros desprendimientos se produjeron en el mismo punto en los años 1898 y 1920, respectivamente.

El presidente del Estado y las autoridades locales han visitado los lugares de la catástrofe.

#### PANORAMA LUGUBRE

SANTOS.—La ciudad presenta trágico aspecto.

Las calles inmediatas a la montaña, causante de la catástrofe, están invadidas por el gentío, en su mayoría familiares de las víctimas.

Los trabajos de salvamento se efectúan con grandes dificultades, pues el temor a nuevos desprendimientos impide hacer excavaciones.

Los vecinos de las casas inmediatas a los lugares siniestrados, han abandonado sus viviendas.

#### LOS GRANDES MATCHS DE BOXEO

### La victoria de Risko sobre Sharkey

### La ola de frío en Europa

#### 20 BAJO CERO EN SUIZA

ZURICH.—Un frío muy intenso reina en toda Suiza, donde el termómetro marca 20 grados bajo cero, cayendo además la nieve en gran abundancia.

#### NIEVE EN INGLATERRA

LONDRES.—Se han producido fuertes nevadas en Inglaterra y principalmente en Londres, donde el barrio del Oeste está completamente cubierto de una espesa capa de nieve.

#### Y EN ALEMANIA

BRESLAU.—Ha nevado copiosamente en esta región, alcanzando la nieve en Breslau una altura de 35 centímetros.

#### ELECCIONES A 20º BAJO CERO

VARSOVIA.—Se celebraron las elecciones senatoriales con un frío de 20º bajo cero. El Senado se compone actualmente de 111 miembros, entre los que se encuentra una gran mayoría de los partidarios de Pilsudski. La minoría se compone de los nacionalistas, demócratas y judíos.

#### LA OLA VA A DURAR

PARIS.—Continúa el frío con mucha intensidad. Noticias que llegan de otras partes del Norte confirman que esta ola de frío durará todavía varios días.

En el séptimo, Risko propia a Sharkey dos golpes bajos, de los que su enemigo protesta. Rechaza a Risko atacándole fuertemente con la derecha. En el octavo, los dos se dedican al golpe bajo, y Sharkey hace vacilar a Risko a consecuencia de un directo, bien administrado. En el noveno, el cuerpo a cuerpo se hace intenso. Risko deja un eficaz directo en el estómago de su enemigo. En el décimo, Sharkey anda con frecuencia por el suelo, se levanta, está groggy otra vez y, repuesto se lanza al cuerpo a cuerpo. Ambos, al separarse, luchan con tanto ardor, que muchos manotazos van al aire. Sharkey coloca un enorme golpe en la ceja de su adversario, una brecha por la que sale abundante sangre. En los rounds trece y catorce abunda el cuerpo a cuerpo, y Sharkey da muestras de estar agotado. En el último, Risko pega cuanto quiere a Sharkey, sin que se llegue al k. o. El árbitro, de acuerdo con los jueces, proclama a Risko vencedor a los puntos, siendo éste aclamadísimo.

### UNA BOXEADORA SERBIA VENCA A UN PUGIL PESO PLUMA

BELGRADO.—Ayer se celebró un original Match de boxeo entre la señorita Koka Tzyvitch, hermosa alumna de la Escuela de Comercio, y el púgil, peso pluma, Savitch, venciendo aquélla.

### DISPUTANDOSE EL CAMPEONATO DE INGLATERRA

EDMBURGO.—Mañana se disputará en ésta el match de boxeo entre Tommy Milligan, campeón de Inglaterra de los pesos medios, y Alex Ireland, disputándose el título.

### Los secretarios piden por los Ayuntamientos

### Notas Militares

SEGOVIA.—Se celebró la Asamblea de Secretarios de Ayuntamientos, presidida por el presidente del Colegio provincial, don Germán Martín Hurtado, secretario del Ayuntamiento de Cantalejo, con objeto de formular las bases que han de llevarse al Congreso de Zaragoza. Fueron aceptadas las propuestas por la Comisión organizadora para el Congreso de Municipios, que se celebrará también en Zaragoza. Se acordó presentar y defender las siguientes bases: que no se exija a los Ayuntamientos el 20 por 100 de la venta de propios, fundándose en que existen 5.000 Ayuntamientos, que tienen su principal recurso en la renta de sus montes. Que el Estado ampare, mediante la revisión arancelaria, la riqueza forestal de los Ayuntamientos, que tienen su principal ingreso en los productos de los montes y se ven obligados a venderlos a precios reducidos, a causa de la competencia extranjera. Que se deroguen las disposiciones por las que se priva a los Ayuntamientos del sobrante de las 16 centésimas de contribución territorial, después de cubrir las atenciones de la primera enseñanza. Que los alquileres que abonan los Ayuntamientos por las casas en que habitan los maestros sean a cargo del Estado.

GUARDIA CIVIL.—A propuesta del director general de la Guardia civil, quedan divididas las zonas de los generales inspectores en esta forma: Primera zona: Tercios 3.º (Barcelona y Gerona); 5.º (Valencia y Castellón); 7.º (Zaragoza y Huesca); 17 (Tarragona y Lérida); 21 (Barcelona); y 22 (Guadalajara y Teruel). La residencia del General Inspector será en Barcelona y percibirá sus haberes por el tercer Tercio.

Segunda Zona: Tercios, 4.º (Sevilla y Huelva); 8.º (Granada y Almería); 15 (Murcia y Alicante); 16 (Málaga y Cádiz); 18 (Córdoba y Ciudad Real); y 23 (Jaén y Albacete). La residencia del General Inspector será en Sevilla y percibirá sus haberes por el cuarto Tercio.

Tercera Zona: Tercios, 6.º (Coruña y Lugo); 10 (León y Oviedo); 12 (Burgos y Palencia); 13 Guipúzcoa, Navarra y Alava); 20 (Logroño y Soria); 24 (Pontevedra y Orense); y 25 (Santander y Vizcaya). La residencia del General Inspector será en Bilbao y percibirá sus haberes por el 25 Tercio.

Cuarta Zona: Tercios, 1.º (Madrid y Segovia); 2.º (Toledo y Cuenca); 9.º (Valladolid y Avila); 11 (Badajoz y Cáceres); 14 (Madrid); 19 (Salamanca y Zamora); 26 (Madrid); y 27 (Madrid). La residencia del General Inspector será en Madrid y percibirá sus haberes por la Dirección General del Instituto.

Las fuerzas del 28 Tercio destacadas en Marruecos, las de la Guardia Colonial del Golfo de Guinea y las de los Comandamientos de Baleares, Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife, serán inspeccionadas por quien designe el general Director.

VIAJES EN FERROCARRIL.—Por la Compañía del Ferrocarril de Zumárraga a Zumaya, ha sido aceptado el uso de la cartera militar y autorización militar para pasaje de tropa.

DERECHO A DIETAS.—El personal militar que prestando servicio en África, salga fuera de la circunscripción en que tiene su destino o residencia habitual, tendrá derecho a dietas, siempre que dicha salida sea por orden del jefe superior de las fuerzas, para desempeñar comisiones aprobadas por el Ministerio de la Guerra, que no sean relevos, destacamentos, operaciones de guerra y otras formando cuerpo o unidad.

Por lo que respecta al personal y servicios del Cuartel General del jefe superior, se limita el máximo devengable a diez días al mes, plazo suficiente para las inspecciones que exija su cometido.

REGLAMENTO.—Ha sido aprobado el Reglamento para el régimen y gobierno de la Junta Facultativa de Infantería.

REENGANCHES.—Por la Junta Central han sido clasificados, en el primero y segundo períodos de reenganche, los sargentos Pedro Provedo de Miguel, del 13 ligero de Artillería, y Francisco Escuter Casanovas, del de Bailén, en el tercero.

EL CAPITAN GENERAL.—Ha regresado a Burgos de su viaje a la Corte, el capitán general de la región don Pío López Pozas, haciéndose cargo del mando y despacho de la misma, cesando en estos cometidos el general de la 12 División, don Julio Echagüe Ayani y el de la 11.ª don Ángel Rodríguez y del Barrio que accidentalmente les desempeñaban.

INFANTERIA DE LA ARMADA.—La «Gaceta» publica una real orden fijando las condiciones para el ascenso en el Cuerpo de Infantería de Marina.

En lo sucesivo no se concederán ascensos por antigüedad si no hay vacantes que lo motiven.

Los alférces deberán contar dos años de servicio en el regimiento. Los tenientes, cinco años de efectividad, de ellos por lo menos tres en cuerpo armado. También deberán tener la calificación suficiente en el curso de la Escuela de Tiro y gimnasio o cursillo de especialidades, así como el certificado de conocimiento de Contabilidad.

Los capitanes, tres años de mando o servicio en filas, calificación suficiente en el curso de preparación para el ascenso y conocimiento del empleo táctico del arma.

Los comandantes y tenientes coroneles, tres años con destino de plantilla. Los coroneles dos años de mando en el regimiento. Los generales de brigada, dos años de servicio activo.

RECOMPENSAS.—Realizadas en África operaciones de verdadera importancia e influjo en el logro del glorioso fin de la guerra, entre el primero de octubre de 1926 y el 12 de octubre del año último, fecha en que se declaró oficialmente la paz, procede a semejanza de los que se ha hecho en períodos anteriores, se investiguen y aequilaten los méritos de los que en esas operaciones se distinguieron, para otorgarles el galardón que en justicia se estime merecido, conforme al vigente reglamento de recompensas y demás disposiciones que regularon las otorgadas en períodos anteriores, sin más diferencia que la que se deriva del real decreto de ascensos por elección.

De esta forma quedarán total y justamente recompensados todos los méritos puestos de manifiesto en operaciones de guerra.

Independientemente de ello, como dentro ya de la normalidad que se inicia con la fecha de la declaración de la paz, en la consolidación del éxito y en la organización y desarme de todos los territorios, pudiera ser que se hubieran revelado aptitudes personales sobresalientes y realizado servicios merecedores de premio, justo será también recompensarlos en los casos excepcionales.

El período de paz, que afortunadamente atravesamos, parece ser momento oportuno para refundir en un solo cuerpo de doctrina todas cuantas disposiciones regulan la concesión de recompensas, lo que exige revisar, ordenar y recopilar cuantas se hayan dictado para paz y guerra, incluyendo entre ellas las que regulan el ascenso por elección, refundiéndolas en un reglamento único de recompensas de paz y de guerra.

CONDENADOS A PENAS GRAVES.—Según parece, la Audiencia ha dictado sentencia en la causa que se vio días pasados en esta capital contra los procesados Pablo Bossons y su hijo, a los que se acusa de haber dado muerte a un hijo del primero y hermano del segundo.

El Tribunal que intervino en el asunto ha apreciado la culpabilidad probada de los encartados y condena al padre a la pena de muerte y al hijo a la de 17 años de reclusión.

HA MUERTO DON ALBERTO RUSINOL.—A última hora de la tarde ha fallecido Alberto Rusinol, exdiputado, senador y actualmente presidente del Círculo Ecuéstre.

Hoy, miércoles, colosal estreno en el CINEMA  
Otra de las verdaderamente grandes producciones EMELKA

# La juventud tiene sus derechos

Ultima y genial creación de la bellísima e incomparable artista LEE PARRY y el famoso gran actor ALBERT BASSERMAND

Bellísimos panoramas. Fantásticas toilettes. Originalísimo argumento. -- Constituirá un gran acontecimiento.

### LA FERIA DE SORIA

Con tiempo frío se ha celebrado la feria en Soria. El ferial presentó durante los tres días gran aspecto, pero los pocos compradores se mantenían como el tiempo.

El ganado habido es como sigue: Vacuno, de 1.000 a 2.100; mular, de 500 a 600; caballar, de 200 a 250; asnal, de 100 a 150 cabezas.

Precios.—Terneas, a 2 pesetas kilo en vivo; novillos de uno a seis años, escasas ventas; parejas de bueyes, de 2.500 a 3.000 pesetas pareja; vacas gordas, a 34 pesetas arroba; vacas de labor, de 700 a 750.

Lechales mulares, de 600 a 700 pesetas; muletas, de 700 a 800; quinceños, de 900 a 1.000; treintenos, de 1.000 a 1.100; de tres a cinco años, de 1.500 a 2.000; cerrados, de 500 a 600.

### MAS DE BARCELONA

#### PROCESO CONTRA «EL CABALLERO AUDAZ»

Esta mañana ha comparecido en la Audiencia, para responder de los delitos de injuria y calumnia de que se le acusa, el conocido escritor «El Caballero Audaz», contra el que promovió querrela el conocido cinematografista don Miguel de Miguel.

Los hechos ocurrieron el día 9 de mayo, a la llegada del expreso de Francia, siendo el señor de Miguel insultado por el procesado, que venía en el mismo tren, por creerse perjudicado en sus intereses a causa de alguna determinación tomada por el querrellante en relación con una película.

Esta mañana, en el acto del juicio oral, el señor Carretero negó que hubiera insultado al cinematografista, sino que únicamente habló con éste saliendo en defensa de sus intereses, pero sin llegar al insulto ni a la ofensa.

Después de escuchar su declaración y practicadas las pruebas presentadas en el acto, se pidió a la Sala se impusiera al procesado la pena de cuatro meses y un día de arresto por el delito de calumnia y la de un año de destierro por el de injurias.

El defensor pidió la absolución, quedando la causa pendiente de sentencia.

CONDENADOS A PENAS GRAVES.—Según parece, la Audiencia ha dictado sentencia en la causa que se vio días pasados en esta capital contra los procesados Pablo Bossons y su hijo, a los que se acusa de haber dado muerte a un hijo del primero y hermano del segundo.

El Tribunal que intervino en el asunto ha apreciado la culpabilidad probada de los encartados y condena al padre a la pena de muerte y al hijo a la de 17 años de reclusión.

HA MUERTO DON ALBERTO RUSINOL.—A última hora de la tarde ha fallecido Alberto Rusinol, exdiputado, senador y actualmente presidente del Círculo Ecuéstre.

### Las dificultades de Inglaterra en Oriente

Inglaterra ve atravesar sus asuntos del próximo Oriente por unos malos momentos. La cuestión de Egipto se ha agravado en forma nada agradable.

Los egipcios muestran una intransigencia grande y la Gran Bretaña tampoco está dispuesta a transigir. Además, ha sido encargado de formar Gobierno el jefe de los nacionalistas, los mayores enemigos de la dominación inglesa, a la par que los más peligrosos.

Y no es sólo la cuestión egipcia lo que hoy preocupa al Gobierno de Londres. Hay, además, que en el Irak y la Transjordania se ha proclamado la guerra santa contra Inglaterra. Y esto tiene una muy grande importancia en el momento actual.

No tardarán, con toda seguridad, en producirse los primeros escarmentos entre los rebeldes y las tropas inglesas. Y el resultado no se presenta todo lo claro que la Gran Bretaña pudiera desear, porque los rebeldes son muchos y poseen un excelente armamento.

Según informes de procedencia inglesa, los rebeldes pueden ascender a trescientos mil. Son un número superior en mucho al de los soldados que Inglaterra tiene en el país. La situación, hoy por hoy, es muy grave.

PURGANTE  
**YER**  
ES LA GOLOSINA DE LOS NIÑOS  
Precio 40 centimos

**DE INTERES AGRICOLA**

**LA REPOBLACION FORESTAL**

En nuestra patria, el problema de la repoblación forestal tiene un carácter espiritual marcadísimo. Acontece, repitiéndose una y otra vez el hecho, como con casi todas las cuestiones de fondo planteadas en la vida pública española. En consecuencia, más interesante que la propia obra de surcar de plantones nuestras cabeceras de los ríos, nuestros promontorios rocosos, relucientes como esqueletos de una vida agrícola que pudo ser espléndida en los siglos que pasaron, es hacer amar y respetar al árbol.

Pero no es tarea fácil hacer amar al árbol. Queremos y respetar al árbol es tener una adecuada noción social de nuestra propia misión en el mundo. ¿Se puede amar al árbol por sí únicamente, como se puede amar al pájaro por sus brinco gráciles, por sus trinos sonoros, por su plumaje multicolor, el pájaro puede llenar un instante de nuestra propia existencia y hacer y pasar todo él en nuestra vida; el árbol forestal, cuando lo plantamos, debemos poner nuestra intención en que sea útil a los que habrán de vivir tras de nosotros, más todavía que a nosotros mismos.

Los pueblos que cobijan a las gentes disciplinadas en la vida económica por costumbres anuales, son lares peligrosos de repoblación forestal. Y así, cuando más se dilató el afán triguero, más se fueron alejando de los burgos las enredas y los pinos, los álamos y los robles. Algunos han llegado a extrañarse de que los pueblos vecinos de los bosques estuvieran siempre emplazados a distancia de la masa forestal. No fué la estulicia de quienes los fundaron la causa del alejamiento, sino la codicia de quienes les hubieron de suceder, y, aun hoy, el cerco de desolación se extiende, cada vez más, como mancha de aceite. Todavía existen pueblos — algunos que se llaman Peceserinos — en el que sus hombres tienen la preferente ocupación de arriar las sombras del véspere para terciarse el hacha en el cordel del cinto, y marchar, en la noche, guiados por la sombra lejana de una mancha de pinos. Llegados a ella, entablan la feroz contienda a hachazos con su tronco hasta hacer que caiga gimiendo y sus ramas se abatán para siempre sobre una tierra que va aumentando así sus calvas gráficas y su comparación coloso. Entonces, el agua, libre de aquel laberinto de troncos, del mantillo, de humus, va buscando, tal vez para hallar venganza, los hogares de los hacheros de la noche, en el hondo rocoso o en la planicie franca y calcinada.

No expresan estas circunstancias el carácter típico de nuestro problema de repoblación? Esas hachas no las mueve tan sólo la fuerza muscular; están aliadas a la incultura y a la codicia inconsciente. Se hace, a las claras, preciso que la obra de repoblar los tumores calcinados de nuestro esqueleto nacional se inicie en la escuela, para que las hachas de Castilla, como las escopetas de Levante y los trabucos del Mediodía, pasen a las manos rústicas que se enfrentan con los hacheros. Mientras tanto, éstos chisporrotearán siempre polvos de sangre, de madera joven, entra aromas de resina quemada. Sólo podremos evitarlo cuando los niños salgan de las escuelas capaces de decir a su padres, besando sus manos callosas: no cortes en la noche más árboles, que cuando aquí no haya ninguno, tendré que marchar lejos de donde vosotros durmáis eternamente.

EMILIO VELLANDO

**Distrito de Logroño**

LARDERO, 12.

**FIESTA DEL ARBOL.**— Al estampido de multitud de voladores, el domingo, once, y hora de las tres de la tarde, reunidas todas las autoridades locales, en la escuela de niños, se procedió a la bendición de unas cuarenta acacias, por el señor cura ecónomo don Celedonio Ezquerro, que se fueron entregando a los niños y puestos en dos filas niños y niñas, nos dirigimos al camino del cementerio, donde se hizo la plantación.

Con el mismo orden y con acompañamiento de casi todo el vecindario, regresó la comitiva al punto de partida, donde nuestro dignísimo alcalde don Urbano Angulo, presentó a los señores que habían de dirigir la palabra al público que no cabía dentro del local.

Primeramente leyó unas cuartillas el maestro don Vidal Gómez, haciendo ver las utilidades que reporta el árbol a la humanidad; seguidamente recitara unas poesías, relacionadas con la fiesta, los niños, José Marín, Cándido Angulo, Jesús Martínez, Francisco Echarrí, José María Labarquilla, y finalmente hizo el resumen nuestro señor cura, al que aconsejó a los niños que cuidasen cada uno de su arbolito, procurando que se hagan fuertes para que algún día sean los que embellezcan el pueblo, y a los padres que no desdichan de que sus hijos, educados con esmero, sean el orgullo de su pueblo para la generación venidera. Como broche final dió las gracias el niño Antonio Elgueta, al digno Ayuntamiento, señores maestros, señor cura, y pueblo en general, sonando para todos muchos aplausos.

Fue amenizado el acto por el cuarteto Cermeno, el que ejecutó preciosas pasodobles, siendo muy felicitado.

Para terminación se repartió a los pequeñuelos su correspondiente merienda, y como regalo, un hermoso cuaderno, y un lápiz.

A todos los señores invitados nos obsequió el Ayuntamiento con pastas y li-jores.

**NOTICIAS.**— Hemos tenido el gusto de saludar, después de su enfermedad, a doña Tomasa Martínez, maestra

de la localidad, encontrándola bastante mejorada; pues para terminar su curación tardará algunos días a hacerse cargo de la escuela. Enhorabuena.

— Por el perito agrícola de la provincia, don Pedro Iradier, se está procediendo a la medición, y tasación de los terrenos, que habiendo sido comunales los han roturado varios vecinos, pues los que han formado expediente pasarán a ser propiedad de ellos por el importe de la tasación, siendo el ochenta por ciento para el Ayuntamiento, y el veinte restante para el Estado.

Con gran contento ha visto este pueblo la medición que los ingenieros han hecho en el prado llamado de Salobre, para hacer un pantano. Que se lleve luego a la práctica, pues tanto esta jurisdicción como la de Logroño, saldriamos muy favorecidos, por la escasez de agua que se siente en el estío.

VILLAMEDIANA, 10.

Con la muerte del justo entregó su alma a Dios doña Saturnina Amestoy Heraso de Mendoza, esposa del acomodado labrador don José Sáenz de Balda. El entierro y funerales vicinos muy concurridos de amigos y parientes de Alberite, Albelda, Agoncillo, Murillo, Lanciego y Logroño, mas la mayoría del vecindario de Villamediana.

Descansen en paz la finada y a la familia nuestro sentido pésame.

— Con las muy necesarias y recientes mejoras llevadas a cabo por el Ayuntamiento en la fuente y lavadero va quedando este pueblo la amara de mejorado, no siendo menor la proporcionada al pasar por aquí el auto de Alberite, proporcionándonos tanta vuelta y comodidad, sin nuevas molestias para Alberite. Desearíamos que esta variación se confirme por secularidad.

— En el cine de Jemaro Albelda se pasan por la pantalla todos los domingos nuevas y modernas películas que agradan al público.— R. Valsalao.

**Las subvenciones de la Diputación a los pueblos**

**PARA ABASTECIMIENTO DE AGUAS**

«Siguiendo la costumbre establecida en años anteriores la Excelentísima Diputación Provincial ha incluido en sus presupuestos para el actual una cantidad destinada a subvencionar las obras de carácter sanitario que lleven a cabo los Ayuntamientos, preferentemente las de abastecimiento de aguas, evacuación de inmundicias y saneamiento de zonas palúdicas.

Por real orden de 9 de junio de 1925 publicada en la «Gaceta» del 10, subvenciona el Estado a los Ayuntamientos o juntas vecinales o parroquiales que deseen abastecer de aguas las poblaciones con el 50 por 100 del coste de las obras, que pueden ascender hasta un presupuesto máximo de ciento sesenta mil pesetas, o sea hasta con la cantidad de 80.000 pesetas; la consignación de la Diputación puede bien servir, y esto es lo que se ha propuesto esta Corporación, para auxiliar a los pueblos en los gastos que han de originarse en la exploración, estudios de proyectos y formación de expedientes, para solicitar del Estado subvención, para la ejecución de las obras de las poblaciones, bien sea solicitando dicha ejecución por el Estado o bien por cuenta de los Ayuntamientos con subvención del Estado.

No se oculta a la Diputación que la cantidad consignada en su presupuesto es exigua para emprender la menor obra de abastecimiento de aguas; pero esa cantidad va principalmente encaminada a poner a los pueblos en condiciones de solicitar la subvención del Estado y a suplir las excepciones del Real decreto mencionado, que en su artículo segundo excluye de las ventajas concedidas por el mismo a obras ejecutadas por los Ayuntamientos antes de la petición y concesión; a la distribución interior de la población y a la reparación o reconstrucción de obras ruinosas o abandonadas. Los auxilios de la Diputación podrán hacerse extensivos también, según sea su importancia, a subvencionar con alguna cantidad las obras de distribución interior, reconstrucción o reparación de obras abandonadas, así como ampliación de las ya ejecutadas, con objeto de aumentar la dotación de aguas por deficiencias de la conducción de un abastecimiento ya realizado o por aumento de población.

En todos los casos, los Ayuntamientos o Juntas vecinales o parroquiales, se dirigirá por medio de instancia a la Diputación en término de treinta días, contados desde la fecha en que se publique esta Circular en el «Boletín Oficial» de esta provincia, solicitando el auxilio que pretenden, acompañando en todo caso, certificado expedido por facultativo competente del resultado del análisis de las aguas que se trate de destinar al abastecimiento, ajustado a las instrucciones del Ministerio de la Gobernación aprobadas por Real decreto de 17 de septiembre de 1920.»

**PARA ESCUELAS**

«En el presupuesto provincial vigente ha consignado esta Corporación una cantidad determinada para subvencionar la construcción de escuelas y atender a las reparaciones urgentes o reforma de las mismas.

Y a fin de que los Ayuntamientos que pretenden construir escuelas, o aquellos donde una pequeña reforma bastaría a poner tales Centros en condiciones higiénicas y pedagógicas, puedan solicitar la subvención correspondiente, se abre un concurso por término de 30 días durante los



**EMPLASTOS**  
POROSOS AMERICANOS  
DE FIELTRO ROJO DEL  
**Dr. WINTER**

Indispensables contra los  
**CATARROS, BRONQUITIS,  
REUMATISMO, DOLORES  
DE COSTADO, RIÑONES  
ETC., ETC.**

**¡Jamás dejan de aliviar!**

**MARCA REGISTRADA**  
EXIGIDA EN LA COBERTA  
DE CADA EEMPLASTO



No pidáis un parche poroso; os podrián dar una imitación. ¡Pida y exija un emplastro del Dr. WINTER

cuales dirigirán al señor presidente de esta excelentísima Diputación, expresando en ella el objeto porque solicitan la expresada subvención, o sea si es para reforma o reparaciones de la escuela existente, o para la construcción de nuevo edificio, accionándose o no al Real Decreto de 17 de diciembre de 1922, indicando en su caso, el importe a que ascenderá la aportación del Municipio.»

**Audiencia**

**SEÑALAMIENTO DE JUICIOS**

- Para ser vistas en la Audiencia en la segunda quincena del presente mes, se han señalado las siguientes causas:
- Día 16.—Juzgado de Logroño, contra Enrique y Amador Llach, por robo. Abogado, señor García del Moral; procurador, señor Peche (J.)
- Día 17.—Del mismo Juzgado, contra Leopoldo Moreno, por tentativa de robo. Abogado, señor Mato; procurador, señor Peche (J.)
- Día 20.—Juzgado de Alfoño, contra Manuel Matute y dos más, por coacción. Abogado, señor Mato; procurador, señor Pancorbo.
- Día 21.—Juzgado de Logroño, contra Teodoro Martínez Revert, por hurto. Abogado, don Luis Heredia; procurador, señor Peche (J.)
- Día 23.—Juzgado de Nájera, contra Manuel Peña, por usurpación de atribuciones. Abogado, señor G. Balcenas; procurador, señor Muro.
- Día 24.—Juzgado de Logroño, contra Anastasio Ochoa y dos más, por robo. Abogado, señor P. P. Heredia; procurador, señor Pancorbo.
- Día 27.—Del mismo Juzgado, contra Guillermo Barruso Herece. Abogados, señores Mato y Reboiro; procuradores, señores Peche (R.) y Muro (A.)
- Día 29.—Juzgado de Arnedo, contra Isabela Pisa Jiménez, por robo. Abogado, señor Macua; procurador, señor Abeytua.
- Día 30.—Juzgado de Haro, contra Eleuterio Gabarro y otro, por hurto. Abogado, señor Loma; procurador, señor Abeytua.
- Día 31.—Juzgado de Logroño, contra Eugenio San Millán, por lesiones. Abogado, señor Loma; procurador, señor Abeytua.

**Desde Miranda**

12 de marzo

**FIESTA DEL ARBOL.**— Con un día espléndido se celebró el domingo por la tarde la Fiesta del Arbol.

Los niños de las escuelas nacionales y privadas con sus profesores se reunieron en la plaza de la Contaduría, llevando cada colegio la bandera nacional y lazos de los colores nacionales los alumnos. Precedidos de la banda de música La Victoria desfilaron en dirección al Parque más de 1.600 entre niños y niñas que es la matrícula que cuentan los centros de primera enseñanza en esta ciudad.

Cerraba la marcha el Ayuntamiento precedido por el alcalde señor Torrontegui, representaciones de la U. P., del Sometén, del clero y otras personas invitadas al acto.

El señor Ortiz de Pinedo, como síndico del Ayuntamiento llevaba el estandarte municipal.

Ya en el Parque, la presidencia ocupó el kiosco, teniendo a su lado al resto de la comitiva oficial.

Los niños fueron colocándose por colegios en los sitios designados por la autoridad.

Empezó el acto con la plantación de algunos árboles.

Seguidamente se cantaron himnos al

medecida y que se fija en la leche al ser ordeñada.

Las leches amarillas están atacadas por una plaga microbiana y se convierten en alcalinas al propio tiempo que se coagula la caseína. Causa estos efectos al bacio anyscanthus.

La alteración de las leches azules se debe a las bacterias cyanogenum. La leche parece normal recién ordeñada, pero horas después se recubre de manchas azules superficiales que acaban por invadir toda la masa.

Entonces adquiere un sabor picante y algo agrio. La causa es ajena a la res. Debe someterse la leche recién ordeñada a una temperatura de 60 grados durante diez minutos y se lavan los recipientes con agua hirviendo. El color desaparece colando la leche.

En general, salvando los casos de enfermedad de la res, las alteraciones de la leche débense a falta de ventilación y limpieza en los establos, a suciedad de las manos del ordeñador y a falta de aseó de los recipientes.

Estos deben lavarse a diario con agua hirviendo, secarse muy bien y ser soleados.

**SECCION DE NAJERA**

S. MILLAN de la COGOLLA, 12.

**BODA PROXIMA.**— En el pueblo de Villabuena (Alava) se han leído el pasado domingo las primeras amonestaciones de nuestros amigos Antonio Baigorri y Anunciación Chavarri Sierra.

Con tan fausto motivo, en casa de la madre de la novia, la respetable señora doña Josefa Sierra, que desempeña el cargo de maestra de la escuela mixta de Navaridas, se ha obsequiado a sus muchos relacionados con un espléndido y abundante refresco, siendo encargada de hacer los honores, la muy bella señorita María Jesús Chavarri, hermana de la novia, así como también en casa del padre del prometido, don José Baigorri, se invitó a los familiares y amigos con café, licores y habanos, en cuyo hogar fué la encargada de hacer los honores la hermana del novio, encantadora señorita Catalina Baigorri.

Vinieron a dicho pueblo de Villabuena, de Leza, Navaridas y Baños de Ebro, don Severino Vallejo, doña Dolores Chavarri y don José García de Santiago.

La boda, que promete ser un acontecimiento, tendrá lugar el día 24 del actual.

Felicitemos por adelantado a la enamorada pareja, así como a sus respectivas familias. G. Peña.

ANGUIANO, 12.

En el templo parroquial de esta villa fué regenerado con las aguas bautismales, una hermosa niña, hija de don José Hernández y doña María Ascensión Lafuente, actuando de padrinos la muy bella y elegante pollita Doménica Lafuente, hija del industrial de Villanueva don Sergio, y el pollo de esta, Paulino Hernandez.

Los invitados fueron obsequiados por los venturosos padres. Enhorabuena. Los cofrades de San José, hacen grandes preparativos para celebrar espléndidamente la fiesta de su patrón, con misa solemne, comunión y sermón a cargo de un Padre del Monasterio de Valvanera y como final un banquete.

El vecino de esta, nuestro buen amigo Casimiro García Pisi, dentro de la gravedad, se encuentra algo mejor.

También se encuentra enfermo de gravedad el joven de esta Emeterio Hernández. Deseariamos a ambos pronta mejoría.

De la República Argentina llegó con su elegante esposa don Donato N. De Nájera hemos saludado a don Buenaventura Alonso, Director del Banco Español de Crédito.

Están terminando las matanzas de cerdos, habiéndose sacrificado muy buenos ejemplares, alguno de los cuales ha dado 222 kilos de peso.

D. Carbonera

**RIOJA ALTA**

SAN ASENSIO, 13.

El domingo último, a las cinco de la tarde, tuvo lugar la conducción del cadáver de la que en vida fué doña Catalina García Valmaseda, fallecida a los 74 años de edad, y ayer lunes las exequias fúnebres. Su vida, ha sido tan ejemplar y cristiana, que puede decirse era una santa y que Dios la tendrá ya a su lado en la mansión de los justos.

Tanto el entierro, como los funerales, fueron una verdadera manifestación de duelo, asistiendo casi todo el pueblo, apra dar testimonio de lo mucho que quería a tan virtuosa como cariñativa señora.

Sirva esto de lenitivo a sus queridos hijos don Julián, doña Epifania, don Gregorio y doña Ascensión Abalos García, y demás familia, muy queridos amigos nuestros, a cuyo dolor nos unimos por tan irreparable pérdida.

— La venta de vino está muy paralizada, a pesar de los ricos claretos que los propietarios encierran en sus bodegas.— A. Espiga.

CASTANARES DE RIOJA, 13.

**DEL TIEMPO.**— Llevamos unos cuantos días, que bien puede decirse son de rigoroso invierno; lluvia granizada y hasta nieve con grandes frios nos ha visitado estos días. Por las sierras de Ezcaray se comprende ha caído una gran nevada por cuanto desde esta se divisaba mucha nieve en las grandes alturas de San Lorenzo y las sierras colindantes.

Este cambio brusco perjudica a toda clase de plantas, por cuanto todo el arbolado se encuentra ya para descubrir sus flores que en otros blanquean mostrando su lozania. En fin que todo está muy adelantado y los hortelanos preocupados ante estos frios.

**LETRAS DE LUPO.**— Tras rápida

enfermedad, ha fallecido a la temprana edad de 8 años, Dionisio García de Deheso, hijo de los propietarios Francisco y María Cruz.

Sírvales de lenitivo al dolor porque en estos momentos atraviesan sus padres y demás familia, el saber que de su parte han puesto cuantos medios han sido necesarios y que de su justo dolor participan por igual todas cuantas personas le conocían, por ser un niño amable, simpático en quien la caridad para con todos le hacían digno de aprecio.— Domingo Pérez.

**ECOS DE HARO**

13 de marzo

**LOS LIBERALES.**— Ha conmemorado hoy el partido liberal democrata la fecha del 13 de marzo de 1834, asistiendo a una misa rezada que se ha celebrado a las once en la basílica de la Vega, y con un banquete, que ha tenido lugar a la una de la tarde en su casino.

Anoche y hoy han anunciado estos actos, disparando gran cantidad de cohetes.

El banquete ha estado animado y al final, por distintos oradores se han pronunciado entusiastas brindis, recordando el ardor con que defendieron sus ideales las víctimas del episodio histórico que se conmemoraba.

**CIRCULO CATHOLICO.**— El presidente don Isidro Prieto, estimado amigo nuestro, ha tenido la deferencia de mandarnos para su publicación el programa de festejos, acordado por la Junta que preside, organizados para el día 19 del actual, en honor a su patrono San José. Es como sigue:

A las ocho, misa y comunión general en la iglesia de Santo Tomás, y a continuación, como gratis en el Círculo Católico a todos sus socios.

A las doce se dará una comida en el Círculo a seis familias pobres, listas de seis ancianos, seis adivanas y seis niños, representando seis familias sagradas; serán servidos por hijos de socios, y durante la comida dará un concierto de piano la señorita Lolita Ruiz.

A las 2'30, durante el café, concierto de piano y canto por el notable pianista doctor Garrido, médico del inmediato pueblo de Zaratón y por el obrero católico Ramón Ulacia.

A las 3'30, conferencia por el R. P. Fernando Valle Cillero, director del Colegio de los Sagrados Coracores de Miranda, desarrollando el tema de «Acción Social».

A las 4'30, «España», poesía de Blanco Belmonte, declamada por el colegial Ramón Colorado.

A las 5'30, «A primera sangre», pasillo cómico en un acto, original de Manuel Matóses, representada por alumnos del Colegio de Miranda.

En los intermedios ejecutará bonito repertorio el notable pianista señor Garrido.

En uno de estos intermedios, se procederá al reparto de las cartillas que la Caja de Ahorros, del Círculo ha donado en favor de los socios de más edad y más antiguos; en el mismo y para los más jóvenes y también más antiguos como socios; siendo cuatro de 25 pesetas para cada uno de los primeros y diez de diez pesetas, para los segundos.

**CONCIERTO.**— Anoche se celebró el anunciado concierto en la «Cervecería Inglesa» por el sexteto que dirige el maestro don Eusebio Fernández. Fué una velada gratísima para los aficionados a la música, que bien impresionados desde los primeros acordes del pasodoble «Sevilla», con que se abrió, y culminando su concierto con la admirable interpretación que dió los músicos a la fantasía «Rigoletto», no cesará de aplaudir todos los números que constituirán el programa, haciéndose repetir algunos.

El amigo Justo, dueño de la Cervecería Inglesa, ha tenido un acierto con la organización de tan culto espectáculo. El maestro señor Fernández y los componentes del sexteto, que tan acertadamente dirige, merecen sinceras felicitaciones. Y los concurrentes al concierto, verían con agrado, su repetición.

**DE FUTBOL.**— El partido jugado el domingo en el campo de Alameda entre los equipos locales Sports y Deportivo, entreteudo agradablemente al público, quedando vencedor este último por cinco a cuatro.

El artículo «Deportivos», que se publicó en esta sección el domingo, apareció sin la firma de su autor don Félix Herrarte, nuestro joven amigo, por una omisión involuntaria, que subsanamos con esta manifestación.

**EL TIEMPO.**— Ayer y hoy, se ha notado un cambio brusco en la temperatura. Ha descendido el termómetro cinco o seis grados con relación a los días anteriores. Ayer llovió a ratos y vimos blanquear la nieve en la cumbre de Tolosa. Hoy el ambiente es húmedo y frío.

**DONATIVOS, PARA EL ORGANIZADO DE LA BASILICA DE LA VEGA.**— Lista 27. Suma anterior, pesetas, 18.211'52.

Un devoto, 5; Clementina Rodríguez, de Estera, 13 pesetas; Anita Zorrilla, 10; Saturnina Cortés, 1; doña Carmela de León, 50; doña Ursula Gil de Elías, 50; una devota, 1; don Carlos Andrés, 108; una devota, 5; Lotería de Navidad, 10; una devota, 3; Lotería de Navidad, 12; una devota, 10; N. de Hueda, 2; por una gracia obtenida, 25; una limosna, 1; una devota, 1; un ofrecimiento, 5; una devota, 1; en acción de gracias, 25; una devota, 10.

Suma y sigue, 18.588'52 pesetas.

**ENFERMEADES DE LOS OJOS**

Victoriano Llorente Ordoyo  
Médico-Oculista de las Clínicas de Madrid.— Consulta diaria de once a dos.  
CALLE DE LA VEGA. 13. HARO.

OJEDA

Almacén de maderas y sierras mecánicas...

PLANTA BAJA para tienda, almacén o garage...

SILLERÍA. Se vende en buen uso.

SE TRASPASA o arrienda horno y panadería.

SE VENDEN tres camas, un sofá y tres sillones...

CASA. Se vende de quince pisos...

FUJADOR Y REPARTIDOR para toda clase de propaganda.

SE VENDE UNA VACA con su ternera...

Pérdidas

De una cruz de plata y brillantes...

SE TRASPASA LOCAL, con o sin negocio...

SE TRASPASA planta baja en sitio céntrico.

YUGUERO. Se necesita que sepa de labores...

PATATAS

Siembra, de la montaña de Vitoria...

CHICO DE 16 A 18 AÑOS, que sepa de vacas...

BORDADORA. Se ofrece en blanco y en color.

SE ARRIENDAN DOS PISOS DE NUEVE Y DIEZ DUROS.

COMPRO ESCRITORIO en Razón, en LA RIOJA.

CASA. Se vende de nueva construcción...

PISO 4.º espacioso, con Mediodía, casa nueva...

LA ESTELLESA

S. A. DE AUTOMOVILES. Hallándose vacante la plaza de Contable...

Los aspirantes deberán dirigir sus solicitudes...

DEPENDIENTE DE BARBERIA. Se necesita con urgencia.

VACANTE DE PRACTICANTE. Se halla vacante la plaza de practicante...

MULAS. Se venden dos de 6 cuartas y media...

Electra de Cenicero (S. A.) El domingo 25 del corriente...

PARTOS

Rafaela Mustienes. — Zaragoza. — Dirección del Hospital...

La experiencia demuestra que los chocolates y dulces

MATIAS LOPEZ con los mejores del mundo

pedidos en todos los ultramarinos y Coniterías

Herrero Riva y Comp.

Table with columns: COTIZACION DEL DIA, Interior 4 por 100, Amortizable 5 por 100, Exterior 4 por 100, etc.

Con libreta, interés anual 3 por 100. Cuentas corrientes e imposiciones a plazo con interés.

AVICULTORES-GANADEROS

Una pequeña ración diaria de HARINA DE HUESO puede mejorar sus aves y cerdos...

SOLAR Y CASA CONTIGUOS

SE VENDEN Razón, Marqués de Vallejo, 6, 3.º

ESCUELA MILITAR DE HARO

Autorizada por el excelentísimo señor Capitán General de la Región

Los reclutas que deseen adquirir la instrucción militar...

REPARACION DE MAQUINAS

de coser e instalaciones eléctricas. Avísos, Darío Heras, Mayor, 147.

MAQUINAS «SINGER». Vendo 2: una de modista y otra de sastrería...

GRANJA ANTONIA. - HARO

Poseemos magníficos lotes de gallinas ponedoras, razas Leghorn Blanca...

NODRIZAS

Casada, de 27 años, leche de dos meses, desea criar en su casa.

Casada, de 28 años, leche fresca, desea criar en su casa.

Casada, de 28 años, leche de once meses, desea criar en su casa.

Casada, de 22 años, leche de 14 meses, primeriza, desea criar en su casa.

Casada, de 32 años, leche de ocho días, desea criar en su casa.

Casada, de 22 años, leche de 14 meses, primeriza, desea criar en su casa.

Casada, de 32 años, leche de ocho días, desea criar en su casa.

Casada, de 22 años, leche de 14 meses, primeriza, desea criar en su casa.

Casada, de 32 años, leche de ocho días, desea criar en su casa.

Casada, de 22 años, leche de 14 meses, primeriza, desea criar en su casa.

Casada, de 32 años, leche de ocho días, desea criar en su casa.

Casada, de 22 años, leche de 14 meses, primeriza, desea criar en su casa.

Casada, de 32 años, leche de ocho días, desea criar en su casa.

Casada, de 22 años, leche de 14 meses, primeriza, desea criar en su casa.

Casada, de 32 años, leche de ocho días, desea criar en su casa.

Casada, de 22 años, leche de 14 meses, primeriza, desea criar en su casa.

Casada, de 32 años, leche de ocho días, desea criar en su casa.

Casada, de 22 años, leche de 14 meses, primeriza, desea criar en su casa.



Las toses que hacen mal

exigen un tratamiento energético, bajo pena de bronco-neumonía, de pleuresía o de bronquitis de mal agüero.

Fuera: las Pastillas Richelet En casa: el Pectoral Richelet

Permaneciendo bajo una acción terapéutica no interrumpida gracias a este método acoplado...

Venta en farmacias y droguerías...

Vino en venta

En la Bodega Cooperativa «Unión de Viticultores»...

Se admitirían proposiciones en pliego cerrado...

SOLAR espacioso, propio para garage...

OPORTUNIDAD PARA COMPRAR

Se vende vivienda al Mediodía, con dependencias para cualquier negocio...

Granja avícola y conejar VISTA HERMOSA

Visible todos los días, de 4 a 6 tarde. Huevos para incubar...

DISPONEMOS DE 400.000 PTAS.

para hipotecas, operaciones con reserva...

AGENCIA HISPANO-AMERICANA

Vara de Rey, 33. De 10 a 12 y de 2 a 4.

APROVECHARA EL TIEMPO Y GANARA DINERO

pidiendo precios a la SRA. VIUDA DE JUAN GIBERNAU...

cada vez que necesite adquirir Nitrato de Sosa, Superfosfatos...

Salmerón, 38 Logroño

¿Tiene V. el calzado roto?

No se preocupe por eso. Llévelo a «EL RELAMPAGO»...

SE TIENE CALZADO EN SIETE COLORES DISTINTOS.

PAULINO MONFORTE. — PLAZA DEL MERCADO. NUMS 6 y 7.

Compre Vd. el Bacalao

LANGA SIN PRENSAR Y SIN ESPINAS, A 3/50. Pida el JAMON DE MAR...

Compre siempre los Bacalao en «LA ESCOCESA»...

0'95 El Rey del 0'95 0'95 La Lluvia de Oro

SECCIONES DE 0'95, 4'95 Y 9'95 MERCADO, 37.

MAQUINA DE ESCRIBIR

Se vende en muy buen estado y barata.

OVEJAS. Se venden 90, con sus crías...

MOTOCICLETA «Arley -Davidson» en marcha...

PISO con hermosa galería al Mediodía...

SE VENDEN MUEBLES Y CAMAS Informan en LA RIOJA.

ENTRESUELO. Se alquila muy bonito, todo mosaico...

GRANJA SANTA ANA. — HARO HUEVOS para incubar desde 0'60 a 2 pesetas uno.

POLLITOS de un día desde 1'75 a 3'25 ptas. uno...

Raza seleccionada: LEGHORN, blanca. RHODE ISLAND, roja.

ALMACEN. Se arrienda en la calle Marqués de Murrieta...

Gran casa de huéspedes Buen trato, económico y esmerado.

CAMARERAS, DONCELLAS, COCINERAS, NINERAS...

CHOFER. Se ofrece práctico para camión y turismo.

MAQUINA DE HACER MEDIAS «Santa Susana»...

GABINETE. Se alquila amueblado, con o sin pensión.

ARREGLO toda clase de ASIENTOS con especialidad en sillones...

PISO. Se arrienda en la calle de San Agustín...

SE VENDEN 137 RESES LANARES 99 jóvenes...

SE VENDE un Brabant del 2, una red para transporte...

ENTRESUELO. Se arrienda recién pintado...

CAMION marca «Pierre-Arrou», a prueba, se vende con facilidades...

HERRERO. Se necesita muchacho de 16 a 18 años...

SE VENDE UN PISO al Mediodía, en buen sitio.

CABRAS. Se venden 40 y sus 40 crías.

CHASSIS DODGE, propio para camioneta, vando baratísimo.

SE VENDE CASA POR PISOS y dos CABRAS.

AUTOMOVILES OCASION Termino Hispano ptas. 4.000

Camioneta Ford » 1.500 Turismo Buik » 2.000

Chassis Hispano, rueda doble, propio para camioneta u ómnibus.

BOMBA CENTRIFUGA Se vende una seminueva...

SEMILLAS FORRAJERAS de alfalfa y trébol...

TORO SEMENTAL de 6 años, pelo negro y buena lámina.

SE VENDE UN ESPEJO GRANDE PARA BARBERIA O BAR.

MATRIMONIO SIN HIJOS para casa de campo.

GRANDES SECCIONES A 0'95

Y siempre novedades extranjeras propias para regalos en todas las clases.

La Cocina Alemana PORTALES, 404

CASAS. Se venden una o dos de nueva construcción.

ALMACEN ESPACIOSO para garage o industria.

PATATAS

de simiente, superiores, de las sierras de Pelorado...

UNA BUENA OFICINALA de modista y aprendizadas adelantadas.

OFICIAL DE CARRETERO. Bien instruido, se precisa en Santo Domingo de la Calzada.

SE VENDE UN CARRITO de varas, con toldo y arreos...

CALDERAS nuevas o usadas, compuesto de unos 70 litros de capacidad.

CASAS. Vendo dos: una en 22.000 pesetas y otra en 6.500.

TIENDA DE COMESTIBLES. Se traspasa en sitio céntrico...

Se vende en Arnedillo

una casa situada en la carretera, con jardín y corral...

PUEERTAS, VENTANAS nuevas y usadas, rejas, balcones...

SE VENDEN dos caballerías de alzada, a elegir entre siete...

VENDO CASA en Bretón de los Herreros, número 44.

MUEBLES. Por ausencia, se venden todos los de una casa.

SERVIDUMBRE. Facilito dentro y fuera de la capital.

A LOS VAQUEROS Y LABRADORES EN GENERAL Si necesitáis semillas...

MODISTA. Se ofrece para trabajar en su casa y a domicilio.

EN SANTO DOMINGO DE LA CALZADA se alquila casa...

BASCULAS Y ROMANAS. Se venden y arreglan...

BALCONES Y ANTEPECHOS de hierro, se venden...

DEPENDIENTE DE BARBERIA Que sepa cumplir con su obligación...

CASA. Vendo una en 45.000 pesetas, que produce 315 pesetas mensuales.

LOTES DE GALLO Y SEIS GALLINAS Rhode Island...

APRENDIZ DE HERRERO Se necesita en el taller de Hipólito Palacio...

SE VENDE bomba vertical de doble efecto, 3.000 litros hora.

PENSION y HOSPEDAJE CALAVIA Buenas habitaciones.

MADERAS

RICARDO VARGAS.—HARO Hay en existencias una importante...

EL MEJOR PURGANTE LAXANTE

CARABANA

AGUAS MINERALES NATURALES

PROPIETARIOS: HIJOS DE R. J. CHAVARRI, LEALTAD, 12. MADRID

DEPURATIVAS ANTIBILIOSAS ANTIHERPETICAS



PARA USO DOMESTICO: Con accesorios los más útiles y perfectos para producir toda forma de costura.

PARA INDUSTRIAS: La colección más completa de máquinas especiales para cada una de las operaciones de costura.

ESTABLECIMIENTOS SINGER EN TODO EL MUNDO.

Mercado, 9.-Logroño

PARTOS

DONA ENRIQUETA, profesora, ayudante del Dr. Cajal. Hospedaje económico, jardín y cuarto de baño. Rocasolano, 2 (Delicias). Teléf. 4463. ZARAGOZA.

LA PRIMITIVA Agencia general de anuncios JOSE CERDA RODES Vara de Rey, 8. - Logroño. FACILITA ANUNCIOS Y COMBINACIONES EN TODOS LOS PERIODICOS DE ESPAÑA.

El Banco Hipotecario de España

HACE PRESTAMOS SOBRE FINCAS URBANAS Y RUSTICAS A MODICO INTERES ANUAL Y A PLAZOS DE 5 A 50 AÑOS, AMORTIZANDOSE INSENSIBLEMENTE.

- Estas operaciones las concede el BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA: 1.º A los propietarios de fincas rústicas y urbanas. 2.º A los propietarios de solares y a los constructores para nuevas edificaciones. 3.º A los que teniendo hipotecas con particulares quieran cancelarlas. 4.º A los que desean comprar una finca sólo dispongan de parte del valor que se les exija. No se paga impuesto de utilidades. EL BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA facilita la movilización de la propiedad.

PARA CUANTOS INFORMES INTERESEN, DIRIGIRSE A Don Manuel Sastrón CALLE DE SALMERON, NUM. 5, PISO PRIMERO. - LOGROÑO. AGENTE DE PRESTAMOS PARA EL BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA.

Compañías Marítimas Francesas

Compagnie Generale Transatlantique C.a Sud-Atlantique Y Chargeurs Reunis LINEA DEL BRASIL, URUGUAY-ARGENTINA

Salidas fijas y sin transbordo desde el puerto de BILBAO para RIO DE JANEIRO, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES:

- El día 19 de marzo, el vapor «CELAN». El día 26 de abril, el vapor «ELLE ISLE». El día 25 de mayo, el vapor «AURIGNY».

Admitiendo pasajeros de 1.ª, 2.ª preferente, 3.ª con camarote y 3.ª clase. La clase de PREFERENTE (antigua segunda económica), está situada en el centro del buque; satisface el gusto más exigente, siendo todos los camarotes EXTERIORES.

Salidas del puerto de BURDEOS para RIO DE JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES, por vapores correos de gran velocidad:

- El día 13 de marzo, el vapor correo «MOSELLA». El día 7 de abril, el vapor correo «MASSILIA».

Admitiendo pasajeros de gran lujo, 1.ª clase, 2.ª y 2.ª intermedia.

LINEA DE SANTANDER, HABANA y VERACRUZ:

- El día 15 de marzo, el vapor «CUBA». El día 22 de abril, el vapor «LAFAYETTE».

Admitiendo pasajeros de lujo, 1.ª, 2.ª, 2.ª intermedia y tercera clase.

Para informes y billetes de pasajes dirigirse a los agentes de la Compañía en BILBAO

FELIX IGLESIAS Y COMPAÑIA Ribera, 1 (frente al Teatro Arriaga). Agente de información autorizado. - EN LOGROÑO, ALEJANDRO PUEYO ALLO

Calle del General Zurbano, número 9 Teléfono 9.672.-BILBAO.

LO MEJOR PARA LA ROPA

Jabón Lagarto

Fabricante: Lizarrurru y Rezola. San Sebastián

FOLLETIN DE «LA RIOJA» 109

LAS HIJAS DE LA LUNA

Por PAUL FEVAL (Editada por la Casa Sopena)

...candor no hace nada: la más inocente como la más astuta tiene esa mirada escrutadora que penetra y reconoce hasta el fondo del corazón. Basta ser mujer. A menos que la mujer no ame. En ese caso se producen indolentemente dos fenómenos contrarios. A veces la pasión hace más sutil todavía esa perspicacia que traspasa los límites de lo verosímil y se convierte simplemente en segunda vista, mesmerismo, brujería. Con más frecuencia aún sujeta sonriendo el amor su mítica venda sobre sus hermosos ojos celosos. ¿Qué sería del desgraciado don Juan si el hijo de Venus llevase siempre anteojos? Mientras que Montal declamaba sus incendiarias arengas y se creía el más bárbaro tirano se tranquilizaban más y más las dos jóvenes. Diana le había adivinado perfectamente. No tal vez en el punto de explicación o definición, sino lo bastante para dar una solución a sus raros caprichos y no ver ya en cada una de sus acciones un enigma insuperable. En esto era mucho más diestra que Montal, que, sobre todo entonces, ignoraba lo que hacía y lo que quería. Su paradoja favorita, unida al temor

de enternecerse le hacía intratable. Enojábase consigo mismo y se golpeaba las caderas con objeto de mostrarse sin piedad justamente porque sentía ya la emoción victoriosa. «Eran tan encantadoras las dos! ¡tan dulce y sencilla la una y tan sencilla y arrogante la otra! Y después hablaban de degradación... La emoción actual se mezclaba en Montal a esa emoción recientemente experimentada durante la narración de Roberto. Y todo esto lo remontaba a un pasado lejano, pero que vivía aún a pesar suyo en el fondo de sus recuerdos. Porque el género de suicidio en que se obstinaba Montal es felizmente imposible. No se puede matar el alma y bajo las glaciales supercherías que la misantropía reúne laboriosamente, duerme y espera el despertar, la sensibilidad inmortal. Sobre todo cuando la sensibilidad fué exquisita en los días de la juventud, cuando el corazón herido en su primer ímpetu, se ha replegado desdenosamente en sí mismo. ¡Si los misántropos supieran que el desprecio y el odio son puros venenos en medicina moral, y que el único tratamiento aplicable a las enfermedades del amor es el homeopático! Dios había hecho a Montal generoso hasta el exceso, fácil a todas las impresiones, ardiente en el amor, decidido, misericordioso, sincero. Montal había intentado convertir en vicios cada una de sus virtudes y esto muy seriamente. En esa obra había empleado todo el fuego de su juventud, toda la fuerza de su edad viril; pero no lo había conseguido. Dios había permanecido siendo el señor.

Compañía Trasatlántica Vapores Correos Españoles

El nuevo vapor «CRISTOBAL COLON» saldrá de Bilbao y Santander el día 23 de marzo, para HABANA, VERACRUZ y NEW YORK. El magnífico vapor «REINA VICTORIA EUGENIA» saldrá de Barcelona el día 5 de abril para BUENOS AIRES. Salidas para RIO JANEIRO, MONTEVIDEO, BUENOS AIRES, NEW YORK, HABANA, VERACRUZ, TAMPICO, SANTIAGO DE CUBA, VENEZUELA, COLOMBIA, PERU, CHILE, FILIPINAS, ETC. Agente único en la provincia, FERNANDO MONEO DE LARA Muro de Cervantes, núms. 3 y 5.-Logroño.

Holland America Line Vapores correos holandeses

Próximas salidas de BILBAO para HABANA, VERACRUZ, TAMPICO y NEW-ORLEANS: El día 27 de marzo, el vapor «EDAM». El día 17 de abril, el vapor «MAASDAM». El día 8 de mayo, el vapor «LEERDAM». Estos magníficos vapores admiten pasajeros de primera y tercera clase. NOTA. - En todos los vapores de esta Compañía todos los pasajeros de 3.ª clase son alojados en camarotes independientes de 2, 4 y 6 literas, servidos en magníficos comedores por personal español. Para toda clase de informes dirigirse a los consignatarios PEREZ ULLIVERRI E HIJOS, Ltd. Barroeta Aldamar, 2.-BILBAO. En LOGROÑO, única Agencia autorizada, MARQUES DE VALLEJO, 49.



España Sud América PROXIMAS SALIDAS DE BARCELONA SUPERTRASATLANTICOS

CONTE VERDE 30 MARZO CONTE ROSSO 20 ABRIL Admitiendo pasajeros de primera, segunda y tercera clase.

LOS UNICOS VAPORES QUE EFECTUAN LA TRAVESIA BARCELONA - BUENOS AIRES EN SOLO 12 Y 1/2 DIAS, Espléndida acomodación para pasajeros de tercera clase.

Agentes generales en España, HIJOS DE M. CONDEMINAS. BARCELONA. - MADRID. - SEVILLA. - PALMA.

Agente único en esta provincia, Joaquín de Victoriano BRETÓN DE LOS HERREROS, 47, LOGROÑO.

Quita Callos «RADICAL»

Único que extirpa totalmente la raíz. - Depósitos: Droguería Aransay, Mercado, 39, Logroño; Farmacias Pala cío, Calahorra; Cervantes, Arnedo; Oliver, Alfaro. - De venta: toda farmacia y droguería

COMPANIA NAVIERA Sota y Aznar, de Bilbao

Línea de Uruguay y Argentina Modernos y rápidos vapores en condiciones especiales para este tráfico.

SERVICIO MENSUAL Y RAPIDO ARINDA - MENDI

Hacia el 3 de abril saldrá de BILBAO el vapor En viaje directo para los puertos de MONTEVIDEO y BUENOS AIRES; admitiendo carga sin transbordo alguno para los mencionados puertos y para ROSARIO DE SANTA FE, con conocimiento directo y transbordo en el puerto de Buenos Aires. Este buque atracará en el muelle «Reina Victoria», de Santurce, y la carga para él se recibirá en almacenes cerrados, para embarcar directamente desde estos almacenes o desde vagón del ferrocarril. Los señores cargadores pueden enviar sus partidas facturándolas en la forma siguiente: «Santurce.-Almacenes Sota y Aznar.» También admite carga para todos los puertos de la República Argentina, Uruguay y Paraguay, con conocimiento directo desde Bilbao y transbordo en el puerto de Buenos Aires. AGENTE UNICO EN LA PROVINCIA: FERNANDO MONEO DE LARA Muro de Cervantes, núms. 3 y 5.-Logroño

Compañía del Pacífico Línea de Cuba

PROXIMAS SALIDAS DEL PUERTO DE SANTANDER para HABANA siguiendo vía Canal de Panamá a Cristóbal (Colón), Balboa (Panamá), Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta, Valparaíso y otros puertos de Perú, Chile y América Central. Admiten pasajeros de primera, segunda y tercera clase y carga. El día 18 de marzo, el vapor «ORITA». El día 8 de abril, el vapor «ORDUNA». El día 22 de abril, el vapor «OROPESA».

El precio del pasaje en tercera clase con destino a HABANA es de pesetas 545'25 (QUINIENTAS CUARENTA Y CINCO CON 25 CENTIMOS (incluidos los impuestos).

Estos buques disponen de camarotes, salón-comedor y amplias cubiertas de pasaje para los pasajeros de tercera clase. Para más informes dirigirse a sus Agentes en SANTANDER: HIJOS DE BASTERRECHEA.-Pasaje de Pereda, núm. 9.-Teléf. 3.441. TELEGRAMAS Y TELEFONEMAS «BASTERRECHEA»

¿Por qué el CURA-CALLOS alemán «HEIL» triunfa en todos los países sobre todos los demás callicidas?

PORQUE es el más práctico, científico y eficaz conocido. PORQUE su aplicación no causa hinchazón ni molestia alguna. PORQUE calma inmediatamente el dolor producido por el callo. PORQUE se seca al momento, no se corre del sitio aplicado y es inofensivo, pues sólo ataca a la callosidad. PORQUE no es grasiento, ni ensucia ni se pega al calcetín. PORQUE su aplicación no puede ser más sencilla ni cómoda. PORQUE en cinco días, máximo, estirpa de raíz toda clase de callos, durezas, verrugas, por antiguas y crónicas que sean. Y, finalmente, PORQUE el que lo prueba se convence de su excelencia y ya no usa y recomienda jamás otro. PEDID SIEMPRE CURA-CALLOS «HEIL» marca registrada). Pesetas 1'25 el tubo.

TAFETAN LIQUIDO CURA-HERIDAS «HEIL»

Tubo encarnado: UNA PESETA el tubo. Desinfecta y cura rápidamente toda clase de heridas, llagas, cortaduras, desgarras, quemaduras y sabañones. Es el único remedio conocido que tiene estas propiedades. Una vez aplicado, forma una delgada capa elástica e impermeable al aire y al agua, permitiendo lavarse y mover la parte dañada sin dificultad alguna, suprimiendo el molesto y antiestético uso de parches y vendas. No debe faltar en ninguna oficina, taller, fábrica, colegio ni hogar. Para vuestra tranquilidad, no dejéis de tener siempre a vuestro alcance un tubo de tafetán líquido alemán «HEIL», tubo encarnado.

CHEMISCHE FABRIK HENRI COHRS-HANNOVER REPRESENTANTE EXCLUSIVO PARA MADRID: M. García Morillas, Hermosilla, 93. DEPÓSITARIO PARA MADRID Y SU PROVINCIA: Sergio Rodríguez, Alcalá 9, farmacia, Madrid. En venta: En principales farmacias, centros de específicos y droguerías.

REPRESENTANTE PARA LOGROÑO Y SU PROVINCIA: JOSE ESTALA, HERNANI. (Correspondencia al Apartado 91, San Sebastián. DE VENTA EN LOGROÑO: ENRIQUE RUIZ DE OSA, Gallarza, 9.-S. ARAUJO, Mur del Carmen, 8.-ENRIQUE ASTARLOA, Mercado, 24.-EULALIO ERASO Plaza de San Bernabé.-BENITO O. DE LANZAGORTA, Mercado, 63.

El nabab interrumpió su paseo para dirigirlas una severa mirada. «¡No me chancero!-replicó Diana con melancolía;-hemos muerto para los que amamos. Habíamos emprendido una empresa que era superior a nuestras fuerzas de niñas. Luchaban contra nosotros hombres sin corazón ni piedad. Una noche nos hicieron caer en un lazo cobardemente preparado y un asesino subalterno se encargó de matarnos. Montal se había acercado hasta la mitad de la estancia. «Todo eso es muy cierto-prosiguió Diana, -y no quería mentir porque tengo el presentimiento de que nos habéis de amar. Eramos muy pobres, pero nu antiguo servidor de nuestra familia, que Dios habrá llamado ya tal vez a sí, puesto que estaba en el lecho de agonía, nos hizo herederas de un pequeño tesoro reunido durante una vida de trabajo. «¡Bañ a ahogarnos. Estábamos tendidas en el fondo de una barca con la boca tapada y gruesas piedras atadas al cuello. Montal dió dos pasos más como contra su corazón. Diana prosiguió, dirigiéndole una mirada: «Había mucha agua y no teníamos de donde esperar socorro en aquella solitaria noche. Entregué mi alma a Dios, y me volví hacia mi hermana para verla otra vez. Nuestro asesino tuvo piedad en ese supremo momento y nos acercó una otra para que pudiéramos abrazarnos antes de morir. «¡Oh!-murmuró Elena, que estaba muy pálida al recordar esto, y que rodeaba a Diana con sus brazos;-¿cuánto pedí a Dios que tomara mi